

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.272.

Madrid.—Miércoles 13 de Agosto de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LO DE MARRUECOS

Relevo del alto comisario

Le sustituirá el general Marina

EL GENERAL ALFAU

El general Alfau ha sido relevado. En su día, cuando el Parlamento se abra, demostraré, con datos irrecusables, que ese dignísimo general es una nueva víctima de la política. Y demostraré, además, que cuanto sucede en Tetuán no es culpa suya, debiéndole España gratitud enorme, pues mientras desarrolló su plan sin cortapisas, no tuvo ni un solo herido y llegó a Tetuán sin tirar un solo tiro. Lo que sucedió luego, no es culpa suya. Por hoy sólo diré que el general Alfau quiso ocupar Lauzén y el Fondak de Ain Yedida al mismo tiempo que Tetuán, y sin tirar un tiro. ¡No le dejaron!

Si Alfau hubiese podido ocupar aquel día esas posiciones, nada de lo que hoy sucede sucedería. Conozco día por día lo sucedido en Tetuán; sé lo que ha hecho el general Alfau; conozco lo que no le han dejado hacer; sé lo que le han obligado a ejecutar, y por saberlo y conocerlo, estoy en el deber de defender a ese hombre, víctima de maquiavelismos que algún día serán puestos en claro.

Cuando España conozca la verdad, se agrupará en torno del general Alfau para rendirle el homenaje merecido, justa compensación a las amarguras sufridas.

El hombre que con paciencia de benedictino, y con prudencia de diplomático, y con sagacidad de estratega, y con previsiones de estadista, supo recorrer, sin tirar un tiro, todo el territorio en que se desarrolló la sangrienta campaña de África de 1859-1860, ¿cómo se iba a volver loco en un minuto, declarándose partidario de la guerra por la guerra?

Se equivocan quienes crean que Alfau va a quedar indefenso. Para defenderlo haré cuanto sea preciso y aprenderán algunos que no se puede jugar impunemente con hombres como ese general, que no tiene más defecto que uno: el de no prestarse a convertir África en merienda de explotadores de monopolios y otros momios.

Hoy no quiero hablar. Hablaré en el Parlamento y demostraré cumplidamente que el general Alfau fué previsor y no fueron escuchadas sus previsiones.

Lo menos que puede hacer España antes de juzgarle, es esperar a que el pleito sea debatido. Entonces, será ocasión de sentenciarlo.

LEOPOLDO ROMEO

Nota. Dice el Tratado franco español que el Jefe residirá habitualmente en Tetuán.

Censuran algunos a Alfau por haber ocupado prematuramente Tetuán.

Los que lo censuran por eso, ignoran, sin duda alguna, esa obligación impuesta por el Tratado. E ignoran también que Alfau decía: «Ahorra podré tomar Tetuán sin tirar un tiro. En Junio tal vez sea necesario un Ejército.»

Si Alfau no ocupa Tetuán cuando lo ocupó, menuda guerra hubiese sido necesaria luego para recorrer el trayecto Ceuta-Tetuán!

DESDE TETUAN

El plato nacional

(DE NUESTRO REDACTOR)

Permite, lector, que un día cuando menos, entre estos que me veo forzado a vivir en Tetuán, abandone el tema de la campaña y sus incidencias para dedicar un espacio de este periódico a asunto más grato, más nuevo, aunque no más interesante, para todos.

Decirte que es el «cuz-cuz» ó alcuz-cuz, como se llamaba al plato nacional moro en Córdoba y Granada cuando dominaban los árabes en estas provincias españolas, no tiene novedad alguna.

Describe una comida de «cuz-cuz» con carnero, «cuz-cuz» con gallina, «cuz-cuz» con huevos y naranjas, y otras mil y mil variaciones sobre el mismo tema de «cuz-cuz», te aburriría demasiado, porque ya habrás leído esta descripción muchas veces.

Tampoco es mi propósito insistir en el descubrimiento de las maneras de comer el «cuz-cuz» con los dedos, con cañas, en la región de los comensales engullen en cada deglución...

Al contrario: voy a hablarte de una costumbre sobre la cual se ha escrito muy poco todavía: la fabricación del «cuz-cuz».

Vagaba yo al caer de la tarde de uno de estos últimos días por el clásico barrio de «Yaama el Quebira»—la Mezquita Grande—, cuando un encuentro inesperado me hizo cambiar de rumbo.

Allí, el simpático moro que hizo conmigo el regreso de Fez á Larache y Tánger en mayo de 1909, venía hacia mí con cara sonriente. Hacía mucho tiempo que no nos

veíamos... Charlamos como dos amigos verdaderos que tienen muchas cosas que contarse, lamentamos otras muchas, y para terminar la conversación frente a unas tazas de té, me invitó a su casa.

—Verás cosas y costumbres que no has visto nunca... Hoy estamos haciendo en casa el «cuz-cuz», el «cuz-cuz» para todo el año.

El hogar de Ali no es rico, ni pobre... Pertenece mi amigo a la clase media tetuaní... En su casa, lejos de conocerse la escasez, se vive con holgura.

Encantado de tal proposición, desanduve parte de lo andado en compañía de mi antiguo guía en Fez, y después de mil vueltas y revueltas por estas calles inverosímiles, nos detuvimos ambos ante la puerta de su casa.

—Ocultate—me dijo—detrás de esta pared... Son las mujeres las que hacen esta fiesta, y si te ven entrar conmigo escaparán todas y nos dejarán solos... Lo mejor será sorprenderlas... Yo llamaré, me abrirá una de las esclavas y entraré... Tú entras momentos después que yo; encontrarás entornada la puerta...

Aquella prueba de su leal amistad me sorprendió... ¡Un moro que ofrece a un cristiano la ocasión de sorprender su hogar en un momento de intimidad doméstica, es un moro incomprendible... O Ali es el mejor amigo que he encontrado en el mundo ó se ha vuelto loco con estas cosas de la guerra.

Llamé, le abrieron y penetré en su casa... A los pocos momentos empujaba yo la puerta y caí de un salto me plantaba en medio del patio espacioso, gritando:

—Aquí estoy, Ali.

Una algarabía de gritos femeninos contestó á mi saludo... En una amplia habitación, y á la luz de dos lámparas de petróleo, había seis ó siete mujeres sentadas en el suelo; en medio de la estancia, cuatro grandes barreños de barro llenos de sémola y harina, y en uno de los ángulos, amontonados sobre dos sacos en pie, harneros, cedazos, paletas de madera... Tres niños iban de un lado para otro, alegres y traviesos, físgandolo todo...

Dos esclavas negras se levantaron presurosas con ademán de cerrar las dos hojas de la puerta ojalva que daba al patio... Las mujeres y la chiquillería corrieron á esconderse en un rincón al notar mi inesperada presencia.

—No cerréis!—gritó Ali á sus esclavas. Luego, acercándose á mí, me dijo:

—Las tenemos como á hijas... Se llaman «Embrika»—diminutivo de «Embarka», que significa «bendita»,—la mayor, y «Eliacutz»—que significa «rubi»—la más pequeña.

Eran dos hermosos ejemplares femeninos de la raza negra. «Embrika», alta, fuerte, exuberante, de trazos duros, abultados...; «Eliacutz», que aún no cumplió los quince años, es la Venus negra, ligera, elegante, suave de líneas, grácil...

Obedecieron el mandato de su señor, y éste se acercó á la estancia... Yo marchaba detrás.

—Es un antiguo amigo—dijo á las mujeres, presentándose con ademanes corteses.—Cuando le he traído á casa es porque «el cariño y la lealtad de mi corazón viven con agrado en el suyo».

Y las mujeres, ruborosas, sin atreverse á mirar hacia mí, volvieron á sus puestos de antes...

Había dos mujeres ajenas á la casa... Eran dos peritas en hacer cuz-cuz, conocidas en todo Tetuán y que al llegar esta época ofrecen su habilidad en este menester doméstico á las familias moras que necesitan sus servicios.

Son como esas mujeres que alcanzan fama en la matansa, las maestras en el arte de hacer el embutido que se consume en los hogares pueblerinos de España... La «tía Fulana» de nuestras aldeas, que conoce como nadie el «punto» y la «sazón»; la que, cuando no dirige personalmente estos quehaceres caseros, facilita recetas, que van de casa en casa y de mano en mano hasta llegar á ser un legado de padres á hijos.

Y—volviendo á mi relato—el bueno de Ali, una vez tranquilo el femenil concurso, comenzó á explicarme las operaciones que yo veía realizar.

En un barreño se echaba un puñado de sémola y otro igual de harina de trigo... La mezcla se humedecía con una pequeña cantidad de agua, manipulando sin cesar hasta que ambos componentes formaban una nueva harina suave, que otras manos hacían pasar por un tamiz.

Esta operación se repetía muchas veces, y cuando había una cantidad importante, las dos esclavas, «Embrika» y «Eliacutz» la llevaban á «El Keskas».

«El Keskas» es de barro cocido y tiene dos cuerpos: el inferior es un cilindro, que sirve de hornillo, al cual se acopla perfectamente el cuerpo superior, que es un cono invertido, con pequeños agujeros en el vértice... El cuerpo inferior se llena de agua que se pone á hervir, y en el superior se echa la mezcla de sémola y harina.

El vapor de agua que penetra por los agujeros del cono humedece la mezcla tibiamente... Las partículas se unen, formando

una sustancia granulada, que una vez en su «punto», se extiende en las azoteas para que el sol la seque.

Una vez seca se guarda en lugares en que no haya humedad ni calor excesivo, y así almacenado el «cuz-cuz» ya hecho, no espera más que el momento de ofrecerse de manjar predilecto del moro.

Antes de ser llevado á la tarima que sirve de mesa en las comidas moras, vuelve el «cuz-cuz» á «El Keskas».

De las combinaciones que la cocina marroquí hace con el plato nacional, ya he hablado muchas veces en estas columnas.

Cuando Ali terminó su explicación, ya las mujeres habían preparado el té.

Fuimos mi amigo y yo á una habitación contigua, en donde, entre sorbo y sorbo, continuamos nuestra interrumpida conversación.

El «cuz-cuz» se hace en esta época para todo el año, y se hace en esta época, porque los ardores del Sol de julio y agosto favorecen la desecación rápida de la mezcla.

Las peritas profesionales suelen cobrar en especie, como precio á su trabajo, un vigésima parte del «cuz-cuz» que fabrican. Luego, en el invierno, lo venden á los moros pobres que no pudieron hacerle en gran cantidad.

Allí se ha gastado quinientas pesetas en «cuz-cuz» para el año próximo.

Daban las diez de la noche cuando apurábamos la última taza de té...

Me levanté de las colchonetas forradas de seda con que mi buen camarada adorna la mejor estancia de su casa, y fuimos á ver á las mujeres...

Todas habían desaparecido... Seguramente se habían encerrado en un cuarto de arriba, ó tal vez estarían en la azotea esperando el paso de la luna.

Sólo «Embrika» y «Eliacutz», en pie cerca de la puerta, aguardaban como dos figuras de bronce las órdenes de su amo.

Me decidí á marchar... Di un efusivo apretón de manos á mi caballeroso amigo, y salí...

En el laberinto de calles, por las que andaba distraído, no encontré á nadie...

Y cuando me dirigía por el típico barrio de El Aium, mi alojamiento, á mi casa mora, todavía vibraban en mi oído las frases de despedida de Ali, mi amigo leal:

—Cuando te hallé esta tarde, mi corazón corrió hacia tí...

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, agosto, 1913.

De Ceuta

Entierro del comandante Sáenz

CEUTA. (Telegrama de las ocho de la noche de ayer, recibido á las seis menos cuarto de la tarde de hoy.) A las cinco de la tarde se verificó el entierro del cadáver del comandante D. Manuel Sáenz Cruz, que fué trasladado á esta plaza en un remolcador.

El acto revistió gran solemnidad.

El féretro iba cubierto por la bandera nacional y ostentaba varias coronas, dedicadas al difunto por sus compañeros.

Presidieron el duelo el general Santa Coloma y el vicario castrense, formando numerosas personas en el cortejo fúnebre.

Dos compañías del regimiento de Borbón rindieron los honores.

Relevo.

Hoy marchó á Rincón de Medik un camión automóvil con un sargento y 20 soldados, destinados á relevar las fuerzas de Artillería allí destacadas.

El capitán Castro.

Procedente de Tetuán ha llegado á esta plaza el capitán de Estado Mayor Sr. Castro.

Fallecimiento.

Ha fallecido esta tarde el obrero que ayer fué arrollado por el tren de las obras del puerto.

En el ministerio de Estado

Conferencia interesante.

Para las cuatro de la tarde estaba anunciada la conferencia en el ministerio de Estado del residente general de Marruecos con el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina; pero minutos después de las tres ya se encontraba el general Alfau en dicho centro diplomático.

A las cuatro menos cuarto llegó el ministro de la Guerra, manifestando que hasta después de la conferencia no podía decir nada.

Después de las cuatro llegó el conde de Romanones, el cual, á preguntas de los periodistas, contestó que hasta oír al general Alfau nada podía decir.

El Gobierno se informará de sus planes presentes y futuros, y si éstos están de perfecto acuerdo con el pensamiento del Gobierno, el residente volverá á Tetuán para continuar su labor diplomática y militar.

Si, por el contrario, los planes del general están en contraposición con la actitud que cree el Gobierno debe seguirse allí, entonces será relevado del cargo.

Preguntado el Presidente si, en caso de relevo, sería el general Marina el sustituto, contestó que no; antes precisaba acuerdo del Gobierno; además ignoraba si al general Marina le convendría el cargo, dado su estado delicado de salud.

A las siete de la tarde el general Alfau abandonó el despacho del ministro de Estado, donde se celebró la conferencia á que antes hacíamos referencia.

Al ver á los periodistas, se limitó á decirles: «Dios les bendiga y les deseo toda clase de felicidades.»

Aunque los periodistas le hicieron diversas

preguntas acerca de la entrevista, el Residente general guardó prudente reserva, limitándose á decir que estando en Madrid era natural que el Gobierno hubiese querido cambiar con él algunas impresiones sobre la cuestión de Marruecos.

El Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Guerra permanecieron reunidos hasta cerca de las ocho de la noche.

El señor conde de Romanones dijo á los periodistas al salir de la conferencia lo siguiente:

«Hemos tenido una larga conversación con el general Alfau, informándonos acerca de su gestión desde que desempeña el cargo de alto comisario.»

También nos ha expuesto su opinión respecto á los problemas pendientes; por eso, aunque la conferencia ha sido larga, no se ha extendido el general en contestar á las preguntas que le hemos hecho.

Será probable que celebremos nuevas conversaciones, porque las cuestiones son muy complejas, y como deseamos acertar, tenemos antes que recurrir á las mayores fuentes de información para formar juicio definitivo tanto en el orden civil como en el militar, tanto en el administrativo como en el combativo.

Mañana me voy á Gijón y estaré allí el menor tiempo posible; si puedo, regresaré el mismo día, pues no depende de mi voluntad.»

—¿Según eso—le preguntó un periodista—, las conferencias no se reanudarán hasta que regrese usted de Gijón?

—¡Vaya una preguntita! Cualquiera la contesta así, rápidamente.

—¿Luego el general Alfau estará aquí algunos días?

—Sí; estará aquí varios días.

—¿Llevará usted á la firma decretos importantes?

—No; serán los corrientes de varios departamentos.

A insistentes preguntas sobre si el general Alfau continuaría en Marruecos, contestó el conde:

—Hoy el alto comisario es el general Alfau.

Alfau no vuelve

Los ministros que han asistido á la conferencia con el general Alfau se han remitido todos á lo dicho por el Presidente, siendo la reserva de aquéllos absoluta.

Nuestra impresión, que tenemos la casi seguridad de que los hechos la confirmarán, es la de que el general Alfau no volverá á encargarse de la alta Comisaría en Marruecos, siendo, por tanto, sustituido.

Hoy regresará á San Sebastián el ministro de Estado.

Hoy celebrará el señor conde de Romanones dos conferencias: una con el general Alfau y la otra creemos que sea con el general Marina.

Marina irá á Marruecos

Aun cuando el Gobierno ha contestado con evasivas á la pregunta de quién será el sucesor del general Alfau en la Alta Comisaría de España en Marruecos, podemos asegurar que el designado ha de ser el general Marina.

Con esta designación quedará vacante la Capitanía general de Madrid.

Para este cargo se da por seguro al general Bazán.

La huelga de Barcelona

Estado de la huelga.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Según datos oficiales, el número de fábricas que hoy no han funcionado es de 238; el número de obreros que no han trabajado, de 22.000.

Han disminuido los huelguistas á las ocho de la mañana en 1.500.

En el ramo de aguas las fábricas que huelgan son 46, y los obreros 2.800. El sábado eran 54 las fábricas y 3.000 los obreros. De manera que se calcula han entrado á trabajar unos 800 obreros.

De este número hay que descontar los que se han retirado á primera hora.

El gobernador, al recibirnos, ha dicho que era verdad que habían entrado pocos obreros en el trabajo, pero opinaba que irían entrando más; que él persistiría en su actitud y que continuarían las precauciones para garantizar el trabajo.

No ha conferenciado con el ministro con motivo del Consejo.

Ha negado que hubiera habido incidentes. Ha desmentido que en la fábrica de Coats y Fabra, de San Andrés de Palomar, hayan pegado una paliza á una mujer.

También ha negado otros incidentes, de los cuales se tienen noticias en las Casas de Socorro.

Ha visitado al gobernador una Comisión de ferroviarios, para protestar de la detención de un empleado que repartía boletines de la huelga.

El Sr. Francos se ha retirado algo indispuerto á consecuencia del exceso de trabajo, pero continúa enterándose de lo que ocurre.

En definitiva puede decirse que la mayoría de los que entraron esta mañana en las fábricas no han vuelto esta tarde.

Formación de grupos.

Desde las cuatro de la tarde han ido llegando á la plaza de Cataluña grupitos de mujeres para organizar una manifestación como las de los días pasados.

La Policía ha impedido que se reconcentraran. Eso no obstante, varios grupos de ocho á diez mujeres se han dirigido á las Ramblas.

La Policía también se opuso, y se corrieron por las calles inmediatas para dirigirse nuevamente á las Ramblas, llegando hasta la del Centro.

Al llegar aquí el grupo lo formaban unas doscientas personas.

La Policía acudió y disolvió el grupo, que se rehizo en la plaza de Colón, y si éste está á las cinco de la tarde.

Periódicos denunciados.

Ha sido denunciado «El Poble Catalá» por injurias á la autoridad militar, con motivo de algunos comentarios que ha publicado.

También ha sido denunciado «El Progreso».

Juez especial.

Ha sido nombrado juez especial el del distrito de la Audiencia para entender en el sumario de la huelga.

Panaderos en libertad.

Han quedado en libertad todos los panaderos detenidos con motivo de los incidentes ocurridos en la pasada huelga.

Sólo ha quedado en la cárcel uno, por atestado á la autoridad.

Procesados.

Han sido declarados procesados y presos en la cárcel, por no admitirles fianza, los siete individuos que componían el Comité de resistencia, que fueron detenidos el sábado

por la mañana en una taberna de la calle de Provenza.

El acuerdo de los ferroviarios.

Esta noche se efectuará el escrutinio de la votación de los ferroviarios.

Noticias que me merecen crédito, dicen que, contra lo que era de esperar, á última hora apretaron tanto, que los boletines son favorables á la huelga.

Precauciones.

Continúan las precauciones adoptadas por las autoridades civiles y militares esta mañana.

A las tres y media se retiraron del Ayuntamiento las tropas que se habían situado allí esta mañana.

Noticias de los pueblos.

Las impresiones que se reciben de los pueblos son las siguientes:

En Calella continúa la huelga del arte fabril, cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión celebrada anoche.

Los carpinteros que querían ir á la huelga presentaron unas bases á los patronos, quienes parece están dispuestos á aceptarlas. Por tanto, no se ha iniciado el paro.

En Cornellá, según las noticias que se reciben de Barcelona, se reanudarán ó no los trabajos en el arte fabril.

En Granollers han reanudado el trabajo los obreros del arte fabril; en dos fábricas no han acudido los obreros.

En Tarrasa, Sabadell y Arenys de Mar trabajan todos los oficios, incluso los del arte fabril.

En Mataró no se trabaja, siguiendo el acuerdo tomado ayer en plebiscito, del que dimos cuenta.

En Igualada sigue la huelga de tejedores, hiladores y obreros de géneros de punto.

En Villanueva y Geltrú se ha reanudado el trabajo en una fábrica de géneros de punto.

Las demás no lo efectuaron por haber acordado los fabricantes no volverlas á abrir hasta que haya la seguridad de que irán al trabajo.

Los patronos deciden cerrar las fábricas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Durante toda la tarde no ha ocurrido incidente alguno en los alrededores de las fábricas.

Cuanto empezaron á funcionar esta mañana han sido cerradas.

Los patronos han acordado el cierre indefinido de las fábricas mientras dure el actual conflicto.

Consideran cumplido el compromiso contraído con las autoridades, habiendo abierto hoy las fábricas, á pesar de tener el convencimiento de que no acudirían al trabajo los obreros.

Por miedo.

Entre los obreros ha reinado verdadero miedo á ser agredidos, á pesar de las precauciones adoptadas por las autoridades.

Ha sido en realidad el miedo el motivo de que haya sido una insignificante minoría la que ha acudido á trabajar, á pesar de ser la mayoría los que deseaban acudir á los talleres.

La votación en Mataró.

Se comenta el resultado de la votación verificada ayer en Mataró, por la que acordaron los obreros seguir la huelga.

Votaron 419 á favor de la continuación de la huelga y 190 en contra.

Como el número de obreros es de 4.641, resulta que apenas si una pequeña parte acudió á votar, y esto explica el por qué sigue imponiéndose una minoría en el presente conflicto obrero.

La manifestación femenil.

BARCELONA. (Martes, noche.) La manifestación femenil de esta tarde ha sido más ruidosa que las de los días anteriores.

Impidió la Policía que las manifestantes se organizaran en la plaza de Cataluña, consiguiendo disolver por tres veces la manifestación.

Entonces las mujeres, formando pequeños grupos, entraron en las Ramblas por las calles inmediatas.

Frente a la plaza Real la Policía cortó el paso a la manifestación, intimando a las que la formaban a que se retirasen.

Como las manifestantes se resistieron a retirarse, se promovió un tumulto, cuendiendo la alarma con las consiguientes carreras y sustos.

Por distintas calles se dirijieron las mujeres a los jardines y allí improvisaron un mitin al aire libre, ratificándose en el propósito de no reanudar el trabajo hasta conseguir todas las peticiones.

Acudieron fuerzas de Policía de a pie y de a caballo, y entonces, formando los huelguistas una columna de a cuatro en fondo, se dirigieron por el paseo de San Juan.

Cuando llegaban a la plaza de Tetuán, fueron intimidados a disolverse.

Como se negaron, se promovió alboroto y hubo carreras.

La Policía detuvo a algunos hombres que alentaban a las mujeres para que resistiesen las órdenes de la autoridad.

Finalmente, se consiguió dispersar a las manifestantes antes de que llegasen al paseo de Gracia.

Los sujetos detenidos han sido puestos en libertad a las diez de la noche.

Los ferroviarios.

A las diez de la noche continuaba el escrutinio en el local de los ferroviarios de la sección catalana.

Habían sido computados 741 votos a favor de la huelga, y 3.101 en contra.

Faltan los boletines de algunas secciones de la línea de Zaragoza.

Ribalta se encontraba en el local y ha asegurado que el acuerdo será favorable a la huelga.

También se asegura que los elementos directores de la misma se proponen declararla antes de cumplir el plazo legal.

Refiriéndose a esto, el gobernador ha manifestado que tiene la convicción de que los ferroviarios cumplirán los preceptos legales, porque de lo contrario la huelga sería un acto que caería fuera de la ley.

En el Gobierno civil.

Ha negado el gobernador civil que hayan ocurrido colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública.

También ha manifestado el Sr. Francos Rodríguez que mañana se abrirán nuevamente las fábricas, con igual protección que la que hoy ha sido ejercida.

Ha insistido en que el decreto ofrecido por el ministro de la Gobernación se publicará en cuanto se haya reanudado el trabajo.

Celebró el Sr. Francos Rodríguez una larga conferencia con D. Pedro Calvet.

Después se reunieron en su despacho y conferenciaron Comisiones de patronos y de obreros de fábricas de géneros de punto.

En los Centros obreros.

Es grande la animación en el Centro de la Agrupación obrera.

Las pizarras ostentan inscripciones laudatorias por el éxito de la huelga.

Son alentadas las mujeres para que continúen en la campaña de exhibición, organizando manifestaciones.

Ha sido negada la autorización solicitada para celebrar en la Casa del Pueblo el mitin que proyectaban los obreros del arte textil para mañana.

Centro clausurado.

El Juzgado ha decretado la clausura del Centro de Cultura Nacional, instalado en la barriada de Sans.

Ha motivado esta determinación el haberse comprobado que en dicho Centro se reunían los individuos del Comité clandestino de la huelga general.

Los de géneros de punto.

Mañana se reunirán los obreros y patronos de fábricas de géneros de punto para discutir las nuevas bases de trabajo presentadas.

En el caso de que lleguen a un acuerdo, irán a ratificarle en presencia del gobernador civil.

En Reus.

Telegrafan de Reus diciendo que han estado paradas todas las fábricas.

Los obreros de la Sederia Reusense querían trabajar; pero lo supieron los huelguistas y, sitiando la fábrica, les impidieron la entrada.

La autoridad ha ofrecido al dueño de la fábrica que mañana pondría a su disposición suficiente fuerza pública para hacer respetar la libertad de trabajo.

El dueño ha preferido cerrar y evitar colisiones entre los obreros.

Tranquilidad.

Las noticias que se reciben de las restantes poblaciones de la región acusan tranquilidad completa.

Escrutinio suspendido.

A las doce en punto de la noche se ha suspendido el escrutinio de la votación de los ferroviarios y continuará mañana.

Informes oficiales.

El Sr. Alba confirió ayer tarde con el gobernador de Barcelona.

Ha confirmado éste que en las fábricas de la capital ha sido reducido el número de obreros que han entrado al trabajo.

No habían ocurrido disturbios de importancia.

nuestros redactores visitó al señor ministro de la Gobernación.

Este le manifestó que acababa de conferenciar telefónicamente con el gobernador civil de Barcelona, el cual le había comunicado que en los pueblos del llano no se habían registrado incidentes, como tampoco habían ocurrido de importancia en la capital.

Únicamente podía decir, que así como en los pueblos del llano los obreros habían reanudado el trabajo, no ocurría lo mismo en la capital, en donde continuaba el retraimiento de los obreros, manteniéndose éstos en su actitud contraria a volver al trabajo.

Le preguntamos al ministro qué noticias tenía de la anunciada huelga de ferroviarios, respondiéndonos que anoche terminaría el escrutinio; que desde luego se tiene por descontento que el resultado de éste será en favor de la huelga; pero como la mayoría de los ferroviarios de la red catalana se separó de la Asociación, resulta que sólo ha sido consultada una minoría; de aquí que las autoridades no concedan a la cuestión gran importancia.

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que las impresiones de Barcelona, recibidas a última hora, eran iguales a las transmitidas durante el día.

Sigue manteniéndose cierto retraimiento, principalmente entre las mujeres. Estas intentaron algunas manifestaciones en las Ramblas, pero fueron disueltas por la Policía con medios persuasivos.

Hoy, las fábricas continuarán abiertas; así lo han prometido hacer los patronos en una conferencia que han celebrado con el gobernador.

«Hoy—añadió el Sr. Alba—se han impedido absolutamente todas las coacciones; nadie se podrá quejar de que ha sido molestado en su trabajo.

He visto con extrañeza que la censura ha intervenido en las conferencias telefónicas de Prensa, especialmente en las de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Yo, como ustedes saben, desde el primer día ordené que la censura no interviniera en lo más mínimo, y hoy, con motivo de lo ocurrido, he reiterado las órdenes más terminantes, porque soy enemigo de la censura, que me parece contraproducente.

Me han dicho que la intervención no ha sido en Madrid, sino en Barcelona, porque allí no tenían noticia de mis órdenes y se atenían a los precedentes.

He ordenado a Barcelona que se abstenga en lo sucesivo de intervenir sin consultar antes.

No ha pasado nada hoy en Barcelona; lo ocurrido con la censura ha sido un exceso de celo. Agradezco la intención, pero reconozco que no ha sido un acierto.

Algunos diputados, alarmados por los puntos suspensivos y las frases entrecortadas que publican algunos periódicos, han venido a verme, y les he enseñado los telegramas originales para convencerles de que no ha ocurrido nada.

El gobernador de Barcelona ha conferenciado con patronos y obreros de géneros de punto, y cree que no sería difícil se llegase a un acuerdo durante el día de hoy en esta parte de la industria textil.

La confusión que reina entre los obreros huelguistas es tal, que personas conocedoras muy bien de las cuestiones sociales en Barcelona reconocen que no ha habido una situación semejante a la actual, principalmente por ser mujeres la mayoría de los huelguistas.

Yo—insistió el ministro—sigo teniendo calma y esperando el momento para cumplir mi promesa publicando la disposición en la Gaceta, y para ello necesito que esté casi restablecida la normalidad.

El gobernador de Barcelona me ha dicho también que se retiraba algo más temprano a descansar por encontrarse algo indisputado, a causa del exceso de trabajo de estos días.

Hay un aspecto en la cuestión de los ferroviarios que merece fijar en él la atención.

Ustedes saben que después de la última huelga, la sección catalana quedó bastante depauperada ferroviaria madrileña, y otros están retraídos.

Aprovechando la situación actual por la huelga del arte textil, Ribalta y sus amigos dirigieron boletines de consulta sobre la huelga a los compañeros; pero no a todos, sino a los que simpatizan con aquéllos, y claro es que la contestación tenía que ser favorable.

Esta versión es la que da la Compañía, y no cree que pueda producirse la huelga.

En previsión de aquella, yo he conferenciado con el ministro de Fomento, y éste lo ha hecho con el representante de la Compañía en Madrid y también por telégrafo con el subdirector de Barcelona.

Unos y otros dan la misma impresión que la Compañía, es decir, que no llegará a plantearse la huelga. No obstante, este asunto lo seguiremos con gran atención.

Hoy veremos lo que ocurre en el arte textil: si acentuase el retraimiento ó, por el contrario, se trabaja.»

Las impresiones que a última hora de la noche tenía el Gobierno acerca de la huelga de Barcelona no eran muy optimistas.

El día de hoy

IMPRESIONES OFICIALES

Las cosas siguen en el mismo estado que ayer, más bien agravadas, puesto que hoy el número de obreros que ha acudido al trabajo es mucho más reducido que ayer.

Continúa el mismo lujo de precauciones que se desplegó el día anterior, y según el Sr. Francos Rodríguez, de quien se tenían noticias que alcanzaban hasta las once de la mañana, no había ocurrido ningún incidente que hubiera perturbado el orden y hecho necesaria la intervención de la fuerza.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Tribunales de oposición a cátedras: Para la de Literatura galaico-portuguesa de la Central:

Presidente, D. Augusto González Besada. Vocales: D. Jacinto Octavio Picón, D. José Alemany, D. Federico de Onís y D. Alfredo Vicenti, competente.

Suplentes: D. Eugenio Sellés, D. Antonio Rubio, D. Armando Cotarelo y D. Andrés Martín Salazar, competente.

—Historia Universal, antigua y media, de Barcelona: Presidente, D. Manuel María del Valle.

Vocales: D. Angel Altoaguirre, D. Antonio Ballesteros, D. Inocencio de la Vallina y conde de Cedillo, competente.

Suplentes: D. Ricardo Beltrán Rózpide, D. Feliciano Candau, D. José Deleito y don Francisco Simón Nieto, competente.

—Psicología superior, de Barcelona: Presidente, obispo de Madrid-Alcalá.

Vocales: D. Adolfo Bonilla, D. José Ortega Gasset, D. José Daurella y D. Juan Díez del Moral, competente.

Suplentes: D. Eduardo Sanz y Escartín, D. Pedro María López, D. José de Castro y D. Marcelino Arnaiz.

—Lengua griega, de Granada: Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín.

Vocales: D. José Alemany, D. Enrique Soms, D. Luis Segalá y D. Ignacio Olavide, competente.

Suplentes: D. Eduardo de Hinojosa, don Manuel Soriano, D. Domingo Moral y don Eduardo Jusú, competente.

—Historia Universal moderna y contemporánea, de la Central: Presidente, D. Eduardo de Hinojosa.

Vocales: D. José Ramón Mérida, D. Juan Ortega y Rubio, D. Eduardo Ibarra y don Manuel Pérez Villamil, competente.

Suplentes: D. Antonio Vives, D. Miguel Morayta, D. León Carlos Riba y D. Eduardo Jusú, competente.

—Lengua y Literatura latinas, de la Central: Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín.

Vocales: D. Adolfo Bonilla, D. Cayo Ortega Mayor, D. Manuel Soriano y D. Jerónimo Artigas, competente.

Suplentes: D. José Alemany, D. Antonio Collantes, D. José Ventura Traveset y don Benito Sánchez Alonso, competente.

—Derecho político español comparado, de Valencia: Presidente, D. Vicente Santamaría de Paredes.

Vocales: conde de Torreánaz, D. Adolfo González Posada, D. Arsenio Misol y don Manuel Bofarull, competente.

Suplentes: marqués de Figueroa, D. José María Rogelio Jove, D. Leopoldo Michelena y D. Alejandro Mon y Landa, competente.

—Historia general del Derecho español, de Oviedo: Presidente, D. Joaquín Fernández Prida.

Vocales: D. Rafael Ureña, D. Laureano Díez Canseco, D. César Mantilla y D. Jerónimo Bécquer, competente.

Suplentes: D. Eduardo de Hinojosa, don Juan Salvador Minguijón, D. José Rivero y D. Julio Puyol, competente.

—Instituciones de Derecho romano, de Valladolid: Presidente, D. Ismael Calvo.

Vocales: D. Rafael Ureña, D. Felipe Clemente de Diego, D. Esteban Jiménez de la Flor y D. Luis España, competente.

Suplentes: D. Adolfo Bonilla, D. Felipe Gil Casares, D. Manuel Miguel Travesias y D. Alvaro Lope Arriol, competente.

—Derecho mercantil de España, de Valladolid: Presidente, D. Gabino Bugallal.

Vocales: D. Faustino Alvarez del Manzano, D. Felipe Clemente de Diego, D. Lorenzo de Benito y D. Francisco de P. Rives.

Suplentes: D. Melchor Salvá, D. Ricardo de Checa, D. Lino Torres y D. José Ponsa, competente.

—Auxiliaria del segundo grupo de Derecho, de la Central: Presidente, D. Ismael Calvo.

Vocales: D. Rafael Ureña, D. Tomás Montejo, D. Felipe Clemente de Diego y don Francisco Lastres.

Suplentes: D. Augusto González Besada, D. Laureano Díez Canseco, D. Joaquín Dualde y D. José Morell.

—Auxiliaria del segundo grupo de Derecho, de Santiago: Presidente, D. Eduardo Dato.

Vocales: D. Felipe Sánchez Román, don Tomás Montejo, D. Cleto Troncoso y don Francisco Lastres.

Suplentes: marqués del Vadillo, D. Gregorio Burón, D. Eusebio Sánchez Reina y don Diego Pazos.

—Auxiliaria del segundo grupo, Sección de Historia, de Sevilla: Presidente, D. Eduardo de Hinojosa.

—Se dispone continúen en el servicio activo de la enseñanza D. José Castro Pulido y D. Joaquín González Hidalgo, de la Universidad Central, y D. Ignacio Valentin Vivó, de Barcelona.

La Universidad de Canarias.

Se dispone:

1.º Que el director del Instituto de La Laguna, de Tenerife, que lo es también de la Sección Universitaria creada, proceda a instalar en el local que ocupa dicho establecimiento las nuevas enseñanzas.

2.º Quedan encargados interinamente de la cátedra de Lengua y Literatura españolas el catedrático de la de igual denominación del Instituto; de la de Lógica fundamental, el de Psicología, y de la de Historia de España, el de Geografía é Historia, percibiendo por este servicio una gratificación por acumulación.

3.º Cuando haya consignación en presupuesto se completarán los estudios de la Facultad de Derecho, y la Sección Universitaria actualmente establecida se reorganizará con la denominación de Universidad de San Fernando, en recuerdo de la que existió en la Universidad de La Laguna.

Institutos.

Tribunales a cátedras:

—Historia Natural, del Instituto de Almería.—Presidente, D. Ignacio Bolívar; vocales: D. Joaquín González Hidalgo, D. Enrique Serrano Fatigati, D. Manuel Cazorro y D. Florentino Azpeitia; suplentes: D. José Gómez Ocaña, D. José Fernández de la Peña, D. Enrique Audet y D. Natalio Carmona.

Física y Química, de los de Avila, Cabra y Guadalajara.—Presidente, D. José Rodríguez Carracido; vocales: D. José Rodríguez Mourelo, D. Luis Olbes, D. Arturo Belaña y D. Prudencio Montoto; suplentes: D. Blas Cabrera, D. Ramiro Suárez, D. Elías Alfaro y D. Fidel Fernández.

Matemáticas de Bilbao y Valladolid.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: don Vicente Ventosa, D. Hilario Arnau, D. Tiburcio Jiménez de la Flor y D. Miguel Sagrera; suplentes: D. Vicente García, D. Jesús Monfort, D. Valentin Acevedo y D. Arsenio Rogis.

Lengua y Literatura Castellana de Cáceres, Jaén y Teruel.—Presidente, D. Eduardo Gómez de Baquero; vocales: D. Emilio Cotarelo, D. Mariano Barsi, D. José Ruano y D. Juan Ruiz de Obregón; suplentes: don José Alemany, D. Mario Méndez Bejarano, D. Braulio Tamayo y D. Clodomiro Tamarón.

Lengua y Literatura de Oviedo, Lérida y Santander.—Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín; vocales: D. José Alemany, D. Mario Méndez Bejarano, D. Alfonso Pogonoski y D. Aurelio Ribalta; suplentes: D. Emilio Cotarelo, D. Mario Basiz y don José Balcazar.

Latín de Lugo, Oviedo, Pontevedra y Bilbao.—Presidente, D. Ismael Calvo; vocales: D. Francisco Comellelán, D. Luis Párral, D. Salvador Padilla y D. Benito Sánchez; suplentes: D. Ramón Menéndez Pidal, don Manuel Tijó, D. Nicolás Díaz y D. Baldobero Alonso.

Agricultura de Mahón y Salamanca.—Presidente, D. Federico Requejo; vocales: don Lucas Malladas, D. Mariano Tortosa, don Aniceto Lorente y D. Juan Mantilla; suplentes: D. José Gómez Ocaña, D. Miguel Adellac, D. Juan Dantín y D. Manuel Pellico.

Alemán, de Salamanca.—Presidente, don Eduardo Hinojosa; vocales: D. Emilio Cotarelo, D. Manuel Alemany, D. Donato King y D. Alejandro González; suplentes: D. Francisco Fernández y González, D. Antonio Alvarez, D. Julio Casares y D. José Rodríguez.

Dibujo, del de San Sebastián.—Presidente, D. Eugenio Sellés; vocales: D. Marceliano Santamaría, D. Francisco Maura, D. Manuel Maña, D. Timoteo Calvo; suplentes: D. José Garnelo, D. Herminio Torres, D. Ramón del Alcázar y D. Vicente Lárraga.

—Disponiendo que el ayudante del Instituto de Canarias D. José Perera pase a prestar sus servicios en el de San Isidro de esta corte.

—Se nombra, por concurso de traslado, catedrático de Francés del Instituto de Soria a D. Juan Placer.

—Se anuncia a concurso libre de ingreso la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Gijón.

—Desierto el concurso de traslado a la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Gerona, se anuncia a concurso libre de ingreso.

—Se nombra a D. Emilio Aranda catedrático de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Soria.

EL AMOR CIEGO

Un matrimonio de ochentones

ROMA. Dicen de Rivergato que el pueblo estuvo ayer de fiesta, celebrando un matrimonio curioso: un matrimonio de ochentones.

Toda la población acudió, primero a la iglesia y después al Ayuntamiento, en un cortejo de lo más pintoresco.

Cavetano Galli, el novio, nació en 1830; Paula Perazzoli, la desposada, nació en 1833. El pues, cuenta ochenta y tres años y ella ochenta.

Como testigos figuraban dos amigos, César Tedeschi, de ochenta y un años, y Luis Bisi, de ochenta y tres.

Para hacer más curioso este matrimonio, el alcalde se dió de baja, celebrando la ceremonia del acto civil el teniente alcalde, Luis Po, también ochentón.

Los cinco ancianos fueron muy festejados. No se recuerda boda en que se hayan derrochado tantas flores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

La situación en Méjico

Dos corresponsales detenidos.

NUEVA YORK. Noticias llegadas de Méjico dan cuenta de haber sido detenidos allí dos corresponsales de otros tantos periódicos yanquis.

La escuadra del Pacífico.

NUEVA YORK. La escuadra del Pacífico ha recibido orden de marchar a la Guayana.

Teme el Gobierno norteamericano que en Méjico se produzcan desórdenes contra los súbditos yanquis, y por esto ha ordenado la movilización de dicha escuadra, que se encargará de protegerlos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el examen previo: Número 1.055, D. Eduardo Muñoz Fernández; 1.056, D. José Muñoz Jácome; 1.057, D. Bruno Muñoz Jaime; 1.078, D. Alfonso Núñez Sánchez; 1.087, D. Samuel Ollauri Corral; 1.097, D. Jerónimo Ortiz Luna; 1.098, D. Luis Ortiz Moreno.

Llamados para el día 16 del núm. 1.480 al 1.546.

Reformas de servicio.

Por real orden se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos: En la provincia de Lérida, crear una cartería en San Martín de Maldá, retribuida con 100 pesetas.

—En la provincia de Málaga, crear una cartería en Cuevas de San Marcos, retribuida con 150 pesetas.—Aumentar a 305 pesetas la retribución de 200 del cartero de Pizarra.—Suprimir los peatones de Marbella a Istán y de Marbella a Ojén, retribuidos con 405 y 250 pesetas, respectivamente.—Crear carterías en Istán y Ojén, con obligación de recoger y entregar en Marbella, y retribuidas con 500 y 350 pesetas.

—En la provincia de Segovia, crear un peatón de Fresno de la Fuente a Encinas, retribuido con 125 pesetas.—Rebajar a 375 pesetas la retribución de 500 al peatón de Uruñías a Navares de las Cuevas, Navares de Enmedio, Navares de Ayuso y Encinas.

—En la provincia de Madrid, aumentar a 730 pesetas la retribución de 350 al peatón de Gatafe a su estación.

—En la provincia de Burgos crear una cartería en Castillo de Torrepadriene, recogiendo y entregando en Villaurán, retribuida con el producto del reparto a domicilio.

—En la provincia de Oviedo suprimir la retribución de 250 pesetas a la cartería de Santa María de las Villas, que en lo sucesivo estará retribuida con el importe del reparto a domicilio. Crear un peatón de Santa María de las Villas a Villamarin, con 305 pesetas. Crear un peatón de Grado a Ricaroso, Pralua y La Mortera, retribuido con 200 pesetas. Crear una cartería en Maganes, con 305 pesetas.

—En la provincia de Granada, crear un peatón de Cadiar a Jubiles, Lobras y Timar, con 500 pesetas.

—En la provincia de Almería, crear una cartería en Santa María de Nieva, recogiendo y entregando en Huéreal-Overa, retribuida con el producto de la distribución.

—En la provincia de Barcelona aumentar a 250 pesetas la retribución de 150 del cartero de Caldas de Estrach ó Caldetas, recogiendo y entregando en su estación.

—En la provincia de Logroño crear una cartería en Lambreras, con 100 pesetas.

—En la de Pontevedra, crear una cartería en Meira, sirviendo a Domayo, con 250 pesetas.

—En la de Valladolid, crear una cartería en Villalba de la Loma, recogiendo y entregando en Mayorga, retribuida con 300 pesetas.

—En la de Tarragona, aumentar a 365 pesetas la retribución de 200 al cartero de Riudecañas.

Nuevo procedimiento.

La nueva estación radiotelegráfica de la Marconi Wireless Company, instalada en Fremantle (Australia), trabaja sin la ordinaria comunicación con tierra. Se emplea, en su lugar, un contrapeso aislado, formado por 100 alambres que parten de la antena, como centro, aunque aislados de ella, y están sostenidos y enlazados por tres círculos concéntricos de alambre también.

Según parece, este procedimiento está dando muy buenos resultados.

Nuevo aparato telegráfico.

Según noticias que insertan los periódicos americanos últimamente recibidos, es verdaderamente notable el aparato telegráfico inventado por Mr. Creed, y ya en uso en algunas estaciones de los Estados Unidos y del Canadá.

Pertenece al grupo de los impresores automáticos de composición previa, que al parecer son el porvenir de la telegrafía rápida, y al cual pertenecen aparatos tan perfectos como el ingeniosísimo Murray, que se utiliza en Inglaterra y algunos otros países.

Cuando tengamos más detalles del aparato de Creed, los daremos a nuestros lectores.

El teléfono en Australia.

El teléfono en Australia poco tiene que envidiar al del resto del mundo civilizado. Según informes muy recientes y de carácter oficial, de 338 llamadas hechas por los abonados durante el período de pruebas, el 80 por 100 fué atendido y contestado dentro de los diez segundos siguientes, y sólo 17 emplearon más de medio minuto. ¿Podrá decirse aquí otro tanto?

Caseta de amarre.

Muy ampliada, y con el carácter de permanente, se va a construir en Bay Roberts (N. F.) una caseta de amarre para los cables de la Western Union Telegraph Company.

Próximos

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de agosto de 1863.

LONDRES, 12. Alfredo Ayles, agente del Gobierno nacional polaco, ha sido preso a instancia del cónsul ruso, que pide su castigo, según la ley sobre enganchadores para el extranjero.

Noticias de Nueva York, que alcanzan al día 1.º, anuncian que los ejércitos beligerantes preparan para una gran batalla cerca de Culpepper.

VIENA, 12. La cuestión sobre el Trono de Méjico es enteramente personal entre el Archiduque y Napoleón.

El Archiduque aceptará sólo después de la pacificación general del país.

Asegúrase haber en Lublin y Podloqueri once destacamentos polacos.

Los rusos han sido batidos en Chelín.

Vivas discusiones entre el Rey de Prusia, su hijo Bismarck.

EN UNA COMISARIA

Visita de dos personajes singulares

PARIS. En la Comisaría del distrito de Montparnasse se presentó ayer una pareja singular.

Ella era joven, morena y hermosa. Iba vestida con suma elegancia. Solamente la falda la llevaba puesta al revés.

El que la acompañaba tenía todo el aspecto y las maneras de un caballero, pero en su mirada había algo extraño.

El comisario, amable, preguntó:

—¿Qué desea usted, señora?

—Bueno, señor.

—¿Qué dice?

—Bueno, señor.

—Caballero ¿esta dama es su señora?

—No.

—¿Es usted su hermano?

—No.

—¿Tampoco pariente?

—No.

—¿Pues entonces?...

—Yo soy loquero.

—¿Y qué quiere?

—Nada.

—¿Y usted, señora?

—Bueno, señor.

—Señor comisario, esta dama es un pájaro. Dicho esto el hombre avanzó hacia la mesa del comisario y apagó la lámpara.

Sorprendido el comisario tocó el timbre y acudieron cuatro agentes y seis bomberos.

Y se llevaron al loquero, que es un napolitano que se hacía llamar Garibaldi ó Carducci, de paso en París, y a *Bueno, señor*, la mujer pájaro, llamada Germana Juilly, que hace poco había salido de un manicomio.

DEBIA SER GIMNASTA

Salta de un palco y salta de un auto

LONDRES. Durante la representación en el Teatro Real de Dublin se produjo un incidente que desconcertó al público.

En uno de los palcos de la segunda galería viose á un hombre que agitaba con gesto amenazador una silla y daba fuertes voces.

Los acomodadores del teatro intentaron entrar en el palco para impedir un incidente desagradable.

Creíase que el perturbador estuviese borracho.

El hombre se negaba á abrir la puerta del palco, por lo que fué necesario violentarla.

Ya iban á entrar los acomodadores, cuando se vio que el hombre se descolgaba por el antepecho y se dejaba caer en la primera galería, á cinco ó seis metros de distancia.

Cayó sobre varios espectadores, sin herir por fortuna á ninguno y saliendo él también ileso de la caída.

Esta vez, sin embargo, fué detenido por los propios espectadores, quienes le sujetaron hasta la llegada de los policías.

El hombre fué expulsado del teatro.

Ya en la calle tomó un auto de alquiler y ordenó al chauffeur que lo llevase á toda velocidad á la estación del ferrocarril.

Pero, apenas había comenzado á andar el automóvil, el individuo dió un gran salto con portentosa agilidad, cayendo en la acera.

Levantóse en seguida, ileso, y echó á correr como un gamo.

Y desapareció.

LA ADIVINA Y SUS CLIENTES

Las hazañas de Dolores

Se quedaron sin las joyas.

PARIS. Hace algún tiempo establecióse en Nancy como adivinadora una española llamada Dolores.

Sólo recibía á los clientes que eran personas distinguidas.

Antes de comenzar sus adivinaciones, averiguó todos los detalles que pudo de la vida de las damas de Nancy.

Y así, éstas se quedaban maravilladas cuando al ir á consultarla veían que Dolores conocía su pasado.

Dolores decía que era gitana, y que todas las gitanas pueden leer en el porvenir.

Pero no utilizaba para sus vaticinios las rayas de las manos.

Mujer práctica, pedía siempre una joya de

la interesada, joya que devolvía escrupulosamente.

Hacia grandes negocios, porque la mayoría de las damas de Nancy, deseosas de saber lo que les reservaba el mañana, acudían á consultarla.

Ella les vaticinaba muchas prosperidades y les ponía luego unas cuentas terribles, que las crédulas señoras pagaban sin regatear.

Ultimamente, la traviesa Dolores fuése á veranear al balneario de Vitte.

Las damas que había en el mismo no tardaron en enterarse de quién era y acudieron á ella rogándole les predijese su vida futura.

Entre las que con más empeño solicitaron sus servicios de vidente, figuraba Mad. Hachette, esposa del famoso editor francés del mismo apellido.

Dolores le dijo, así como á las demás, que necesitaba una joya.

Mad. Hachette entregó á Dolores una cajita donde guardaba todas las alhajas que había llevado al balneario.

Dolores la guardó en su cuarto y dijo que al día siguiente, después de haber escogido la joya más á propósito, devolvería la cajita.

Pero lo pensó mejor y desapareció de Vitte, llevándose las alhajas de la señora Hachette y otras de distinguidas damas.

Lo robado asciende á 80.000 francos.

Créese que Dolores se ha refugiado en Alemania.

Constituye la Nesfarina un excelente alimento fosfatado de indudables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

FRACASA CINCO VECES

¿Que difícil es matarse!

¿Que harán con ella?

ROMA. Una mujer de regular edad, llamada Teresa Lepri, desesperada porque su ama la había despedido y no encontraba ocupación en su oficio de doncella, quiso suicidarse.

Compró un veneno, falsificando una receta, y lo bebió.

Diéronle atroces dolores de entrañas. Lleváronla á una Casa de Socorro y allí la administraron un antídoto.

A los tres días estaba buena.

No bien la dieron de alta, marchó á la orilla del río Tiber y se tiró al agua.

Cuando estaba á punto de ahogarse, un barquero la salvó, no obstante su furiosa resistencia.

Una semana más tarde, la desesperada Teresa se arrojó delante de un tren.

El maquinista la vio á tiempo y dió freno. Luego, como ella seguía tendida en la vía esperando la muerte, apéose, la cogió en brazos, la subió á un vagón y confióla á unos viajeros, que impidieron se escapara y que la entregaron á la Policía de Roma.

Viendo que tampoco había logrado matarse por el procedimiento del tren, se echó á un pozo, de cabeza, cuando nadie la veía.

Pero el pozo, muy hondo, no tenía casi agua y si mucho barro.

Este amortiguó el golpe, y Teresa, observando que allí tampoco podía morir, empezó á pedir socorro.

Y la sacaron hecha una lástima.

Por último, ayer se arrojó á la calle desde una ventana de un cuarto piso.

Cayó sobre un carro cargado de lana, rebotó y volvió á caer sobre una banasta de huevos que llevaba un hombre.

E hizo una gigantesca tortilla.

Cuando vio que estaba manchada, pero ileso, gritó con furia:

—¿Que difícil es matarse! No me queda más recurso que ir á los Balkanes, á ver si me alcanza una bala.

—Ya no disparan en los Balkanes—respondió un transeunte.—Se ha firmado la paz.

Los periódicos que cuentan las cinco tentativas de suicidio de Teresa Lepri aconsejan á las autoridades internen á la cesante doncella en un manicomio.

UN PACTO TRAGICO

Por el amor de una muchacha

BERLIN. Dos jóvenes amigos, estudiantes del Politécnico, se habían enamorado locamente de la misma muchacha.

Esta, coqueta, acogía amablemente los galanteos de ambos, sin decidirse á entregar su corazón á uno solo.

Queriendo salir de la ambigua situación de este idilio, concertaron un pacto singular.

Ambos rogaron á la muchacha que los esperase en un punto determinado, donde ellos irían á verla.

Aquel á quien la muchacha estrechara primero la mano, ese era, sin duda, el preferido. El otro debía entonces matarse.

Todo se hizo como se había convenido.

Ayer por la mañana, por teléfono, dieron cita á la muchacha, la cual, ignorando todo, acudió al lugar designado.

Este era la Dillenburgstrasse. Los dos amigos llegaron pocos minutos después.

LA CUESTION BALKANICA

Después de la paz

Palabras amenazadoras.

PARIS. Despachos de San Petersburgo dicen que ayer visitó el embajador de Turquía en la capital de Rusia al Presidente del Consejo, Sazonoff.

Dijole que su Gobierno, por razones políticas, económicas, estratégicas y sentimentales, estaba decidido á no evacuar Andrinópolis.

Entonces Sazonoff contestó:

—Pues si eso es así, serán tomadas todas las medidas necesarias para que Turquía respete el Tratado de Londres.

Los ingleses y Andrinópolis.

LONDRES. En la opinión inglesa se nota un gran movimiento en pro de que los turcos conserven Andrinópolis.

The Times publica artículos en los que se dice que Inglaterra, que tiene en la India tantos súbditos mahometanos, no puede mostrarles hostil á Turquía.

Los mahometanos indostánicos celebran mítines á centenares, y amenazan con promover gravísimos disturbios si Inglaterra no se pone al lado de los turcos, ó por lo menos, permanece neutral.

En Caxton Hall se ha celebrado un mitin monstruo bajo la presidencia de lord Newton.

Fué votada por unanimidad una orden del día protestando, en nombre del pueblo inglés, y en nombre también de los 300 millones de súbditos británicos del Indostán, contra toda acción de las Potencias que tienda á hacer evacuar Andrinópolis por los turcos.

The Academus ha dedicado á la cuestión un artículo de fondo, que termina así:

«El turco debe guardar Andrinópolis. Lo afirmamos de una manera final y definitiva.»

Rumania y Bulgaria.

BUCAREST. El Soberano ha enviado una comunicación al Zar Fernando de Bulgaria, dándole cuenta detallada de las condiciones en que se ha firmado la paz.

El Monarca búlgaro ha contestado con un telegrama, congratulándose de que la prudencia del Rey Carlos y de su Gobierno haya logrado poner término á la guerra balkánica.

Termina haciendo votos porque en lo sucesivo las relaciones entre Bulgaria y Rumania sean lo más amistosas y estrechas.

Un dirigible turco.

CONSTANTINOPLA. El dirigible comprado á Alemania por el Gobierno otomano ha hecho hoy una ascensión, tripulado por el coronel Suzzeya bey.

Evolucionó largo rato sobre la ciudad.

Es la primera vez que se ha visto evolucionar sobre Constantinopla un dirigible otomano.

El público aplaudió con gran entusiasmo.

Crisis en puerta.

SOFIA. Se asegura que el Gobierno presentará la dimisión, apenas se ratifique el Tratado de paz de Bucarest.

Los embajadores.

LONDRES. Los embajadores de Italia y Francia han sido autorizados por sus Gobiernos respectivos para aceptar la fórmula de sir Grey, acerca de las islas del mar Egeo.

En vista de esto, y no siendo preciso que se celebre con urgencia una nueva reunión, los embajadores no celebrarán ya sesión hasta que la potencia que estudia la cuestión de Albania no haya ultimado su trabajo.

¿Ultimatum de las Potencias?

BERLIN. La «Gaceta de Frankfurt», dice que las grandes Potencias tienen el propósito de enviar una nueva Nota á la Puerta, contestando á la que ella dió últimamente negándose á evacuar Andrinópolis.

Se dice que esta nueva Nota será tan enérgica que estará concebida en términos semejantes á los de un ultimatum.

Graves temores.

SOFIA. Reina gran intranquilidad.

Témese que las amarguras de la derrota y la dureza de las condiciones de la paz provoquen gravísimos incidentes, sobre todo entre el elemento militar.

Francia y Rusia.

PARIS. Los periódicos publican una nota oficiosa acerca de las diferencias de criterio que se atribuyen á Francia y Rusia en la cuestión de Oriente.

Dice que si alguna vez ha habido diferencias de criterio, nunca han sido de capital interés.

Una y otra nación se comunicaron sus respectivos puntos de vista acerca de la cuestión de Kavalla.

Termina afirmando que nunca ha habido un contacto tan íntimo entre Francia y Rusia como ahora.

Declaraciones de Grey

Elogio de la Conferencia de embajadores.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes, sir Grey ha hecho declaraciones interesantes relacionadas con la Conferencia de embajadores.

Ha comenzado dedicando un cumplido elogio á la Conferencia por la labor que ha realizado y por la forma de realizarla.

«Es indudable—ha dicho—que la Conferencia de embajadores ha servido, primeramente, para evitar un gran conflicto de ca-

rácter internacional que se avecinaba y que, por lo menos, habría afectado de modo directo á una buena parte de las grandes Potencias.

Se le debe también la creación del Estado de Albania y la organización del mismo.

En lo referente á la cuestión de las islas del mar Egeo, ha sido posible llegar á un completo acuerdo.

Queda la parte más difícil: la ocupación de la plaza de Andrinópolis por los turcos.

Si éstos no proceden á la evacuación de Andrinópolis, no obstante las instancias que las Potencias han hecho, las Potencias no protegerán á Turquía si para ella se derivan de su terquedad consecuencias desastrosas.

EN ITALIA

Huelga general terminada

Incidentes en Roma.

ROMA. La huelga general, que ha continuado, sólo ha dado lugar hoy á pequeños incidentes sin importancia.

En los barrios populares ha habido alguna que otra pedrea, con la consiguiente rotura de cristales.

La Policía ha puesto pronto fin á las referidas algaradas.

Han continuado en huelga los obreros tipógrafos.

Por esta causa los periódicos de la noche no se han podido publicar.

Tampoco mañana por la mañana podrán salir los que tienen edición á esa hora.

De las demás ciudades de Italia, todos los informes llegados convienen en que no han ocurrido desórdenes graves.

Término de la huelga.

MILAN. La Unión Sindicalista ha celebrado una reunión magna.

Ha decidido poner fin á la huelga general. Mañana volverán los obreros al trabajo.

Una vez reanudadas las faenas, se reunirán los representantes de patronos y obreros y tratarán de llegar á un acuerdo definitivo.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Príncipe neurasténico.

BERLIN. El Berliner Lokal Anzeiger publica un despacho de su corresponsal en Viena, en que se dice que el Príncipe Boris, hijo mayor del Czar Fernando de Bulgaria, ha caído enfermo súbitamente.

Sufre ataques nerviosos muy graves.

Los médicos afirman que padece una neurastenia aguda.

Su padre ha decidido enviarle, para que se restablezca, á las montañas de la Trata.

Aparece maniatado, y es él el autor del robo

PARIS. El Sr. Desmaret salió á principios de verano hacia el Mediodía de Francia, con objeto de pasar allí una temporada descansando, para volver de nuevo á París y emprender los trabajos á que durante el invierno se dedica.

Como dejaba sola su casa de París, pensó en alguien á quien encargar de su cuidado durante la ausencia.

Y se acordó de su fiel servidor Perret.

—Me voy á vernear—le dijo—, Toma las llaves de la casa; tú te quedas en ella hasta que yo regrese.

Y se marchó tranquilamente.

El Sr. Desmaret volvió hoy, sorprendiéndole que Perret no le esperara en la estación, á pesar de que le había avisado por telegramo su llegada.

Fué á su casa y llamó repetida é inútilmente; nadie salió á abrirle.

Esto ya le alarmó, y como pasaran varias horas sin que en la habitación diese nadie señales de vida, avisó á la Policía y, con su auxilio, forzó la puerta.

Entonces quedó aterrado.

El inteliz Perret, amordazado y con ligaduras en las manos y las piernas, yacía en el suelo.

Aproximáronse todos á él con la ansiedad que puede imaginarse, y vieron con satisfacción que Perret vivía.

Después de desligarle las ataduras el infeliz hizo un relato de lo que le había ocurrido.

—Hace tres días—dijo—me sorprendieron unos enmascarados, que yo no sé cómo entraron en la habitación, y después de maniatarme y amordazarme, registraron todos los muebles y se llevaron cuanto les vino en gana.

—Tres días!—exclamó uno de los policías con extrañeza.

—Tres; figúrese usted si los habré yo contactado bien; tres días como tres siglos.

—¡Pobre Perret!—exclamó Desmaret, conmovido.

Pero el policía á quien habían extrañado las palabras del angustiada joven se lo llevó consigo á la Comisaría, pretextando que tenía que recibirle allí declaración.

Y bien pronto obtuvo la confesión de una comedia admirable.

El ladrón no había sido otro que el propio Perret, quien, para despistar á su amo, se maniató y amordazó él mismo, dando pruebas de una admirable habilidad.

HA GANADO LA ESTRELLA DE BRILLANTES

La vuelta al mundo en bicicleta

Dos años y diez y nueve días de viaje.

BERLIN. El Congreso deportivo internacional que celebróse aquí hace bastante tiempo, instituyó varios premios de importancia.

Uno de ellos fué la Estrella de brillantes, joya magnífica destinada á quien diera en bicicleta la vuelta al mundo.

El sportsman ruso Pancratoff, ciclista de gran reputación en su país, decidióse á ganar dicho premio.

Y hace dos años y diez y nueve días que salió en bicicleta de Karbin, en la Manchuria.

Anoche ha llegado un despacho, puesto por Pancratoff en dicha ciudad manchuriana.

Dice en él que después de un viaje en bicicleta de dos años y diez y nueve días justos, ha dado la vuelta al mundo, y ha ganado la Estrella de brillantes.

Apenas descanse tomará el transiberiano y vendrá á Berlín provisto de todos los documentos demostradores de que ha realizado, efectivamente, la proeza que se propusiera.

COSAS YANQUIS

Las mujeres policías.

NUEVA YORK. La Policía de Chicago ha sido aumentada con una brigada especial de agentes femeninos.

Dicha brigada dedicaráse á la represión de la prostitución clandestina, del juego, etcétera. Vigilará los establecimientos nocturnos y, en suma, desempeñará una serie de funciones verdaderamente abrumadoras.

Las mujeres policías prestaron juramento con las solemnidades de rúbrica.

El prefecto de policía de Chicago, Mac Sweeny, las dirigió una alocución.

Sus colegas masculinos las obsequiaron con bombones y flores.

Al salir de la Prefectura los agente femeninos, una multitud enorme, que las esperaba, las rodeó silbando y aplaudiendo.

Hubo colisión y rodaron por tierra. Y los agentes masculinos tuvieron que acudir para evitar que las dieran una paliza.

Cuatro de ellas son casadas.

EN EL CONGRESO MEDICO DE LONDRES

Curan la locura por medio del radium

Catorce locos curados

LONDRES. Ayer fué presentada al Congreso médico una interesantísima comunicación.

Dícese en ella que está comprobado por los hechos que puede ser curada la locura aguda por medio del radium.

Los especialistas que firman la comunicación detallan lo que han hecho en el Manicomio Nacional de Charenton (Francia).

Sometieron al tratamiento del radium á veinte hombres y mujeres que sufrían de locura aguda, perfectamente caracterizada.

De ellos, catorce curaron rápidamente, y los otros seis experimentaron notable mejoría.

Estos resultados han interesado extraordinariamente á los congresistas.

MISCELANEA

El puerto de Pola.

VIENA. El Emperador ha sancionado un decreto por virtud del cual será en lo sucesivo el de Pola el principal puerto de guerra del Imperio.

También dispone que la Comandancia, que hasta ahora se hallaba establecida en Viena, pase á residir en Pola.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica.— Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS Adelphi-Hotel. 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de veraneo de moda. Pedid folleto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flaegel, director.

SUIZA

GINEBRA HOTEL DES BERGUES. Buen hotel, de primer orden. Frente á la isla Rousseau y al monte Blanco. «Confort» moderno. Garage.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de agosto de 1863.

El célebre funámbulo Blondin ha estado en inminente riesgo de perder la vida en la Plaza de Toros de Sevilla el domingo último, según nos dicen los periódicos de aquella capital. Parece que á consecuencia de los violentos movimientos que á su cuerpo imprimieron las explosiones de las piezas de fuegos artificiales de que iba rodeado sobre la cuerda, hubo de perder el equilibrio, viniendo al suelo el carrito que llevaba delante y el balancín, en medio de una nube de humo, teniendo el funámbulo la fortuna de quedarse cogido por una pierna y una mano á la cuerda. Esta escena, como debe suponerse, produjo en los espectadores un sentimiento de horror indescriptible. Blondin se repuso y descendió sin daño alguno entre grandes aplausos.

Los Reyes en Santander

En la playa.

SANTANDER. (Martes, noche.) Los Reyes y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

El Rey, los Infantes y los Infantitos se bañaron.

Por la tarde.

A las seis de la tarde salieron los Reyes en automóvil. Dieron un largo paseo por la carretera de Bilbao.

Regresaron á Palacio al anochecer.

Aplazamiento del viaje á Gijón.

A última hora de la tarde ha sido publicada oficialmente la noticia de la suspensión del viaje de las Personas Reales á Gijón, que estaba preparado para esta noche.

Obedece el aplazamiento al temporal existente en el Noroeste.

Es probable que se efectúe el viaje mañana por la mañana, si el temporal ha amainado.

El día en San Sebastián

Llegada de García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudexpreso de hoy llegó, procedente de El Plantío, el ex Presidente del Consejo de ministros, Sr. García Prieto.

Fue recibido en la estación por los ex ministros Sres. Barroso, Ruiz Valarino y varios amigos.

El marqués de Alhucemas se hospeda en el hotel Cristina, dando la coincidencia de que en él ocupa el cuarto núm. 116, del primer piso, que es el mismo que habitó el actual Presidente del Consejo, conde de Romanones, durante su última estancia en San Sebastián.

Saludó al Sr. García Prieto y me dijo que su viaje obedecía únicamente á asuntos particulares, y sería tan rápido que emprendería su regreso á El Plantío en el tren de mañana, á las nueve y siete de la mañana.

Muy cortés, pero también muy rotundamente, se negó el marqués de Alhucemas á hablar de política, insistiendo en que su viaje responde sólo á asuntos particulares, sin relación alguna con la política.

Al contestar á una pregunta mía, dijo: «Almorzaré con el barón del Castillo de Chirel en el hotel de Londres, y perteneciendo este señor al partido conservador, comprenderá usted que tampoco el almuerzo tendrá relación alguna con la política.»

Insistí para obtener algunas impresiones políticas y el Sr. García Prieto se limitó á contestar:

«Del 26 al 27 del actual volveré con mi hija y pasaré algunos días en San Sebastián. Me orientaré entonces aquí, y si lo considero oportuno le hablaré de política.»

El gobernador civil saludó al marqués de Alhucemas en el hotel María Cristina, donde también le han visitado varios amigos políticos y particulares.

Telegrama de Gimeno.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Marina agradeciendo que le representara ayer en la Exposición histórico-naval, y saludándole, así como á los organizadores de la Exposición.

Contra los revendedores.

El gobernador civil ha iniciado una campaña contra los revendedores de billetes, para evitar que abusen del público con motivo de las corridas de toros de estos días.

El mar, alborotado.

El Cantábrico, queriendo, sin duda, recordarnos que hace un año ocurrió la catástrofe de Bermeo, en que murieron cerca de medio centenar de pescadores, está hoy un tanto alborotado.

Noticias de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Según noticias aquí recibidas, los Reyes saldrán esta noche de Santander para Gijón, donde permanecerán hasta el día 17.

La Reina Cristina.

Esta mañana ha paseado á pie por la población la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Motezuma.

Por la tarde paseó en automóvil, marchando hasta los astilleros de Karpard, en Pasajes, que estuvo visitando.

En atención al luto que lleva, y considerando oficial el acto, no asistirá la Reina Cristina á la Salve que el jueves, víspera de la Virgen, se cantará en Santa María.

García Prieto.

Esta tarde ha ido el Sr. García Prieto, en automóvil, á visitar al ex presidente del Consejo de Estado D. Pío Gullón.

Ambos conversaron largo rato.

El ministro de Estado.

Se considera seguro que el ministro de Estado regresará á San Sebastián el jueves, en el sudexpreso.

El Sr. Villanueva.

A principios de septiembre vendrá á pasar una temporada aquí el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

También vendrá con él su hermano político el abogado, fiscal del Tribunal Supremo, D. Marcelino González Ruiz, y su señora.

Viajeros.

Ha llegado el magistrado del Tribunal de Cuentas D. Vicente Pérez.

También llegó el jefe de los liberales de Zaragoza, y amigo del Presidente del Consejo, D. José García Sánchez.

Titta Ruffo.

Se está celebrando en el Teatro Circo la primera audición de Titta Ruffo, con la obra *Payasos*.

El teatro está bastante bien de público, pero no lleno, cosa explicable dado lo elevado de los precios.

Alpinismo castellano

De Navalperal al Novillero.—Carnero «enlanchao».—La ascensión á la Mogota.—Hoya Nevada Cimera.—Los pastores en la sierra.

Subí este año á Gredos, desde Navalperal al Novillero, hermoso valle á 1.850 metros, si no mente mi altímetro, cruzado por cristalino arroyo, de finas truchas, lleno de garzones que pacen las jugosas hierbas de sus praderas y asentado en la falda Norte de la Mogota.

Al borde de uno de sus manantiales pusimos nuestro campamento y preparamos la comida.

Es ameno quehacer este de cocinar en la sierra: tres rocas en forma de hogar, unos haces de escobas y fogón en marcha.

Se enciende la hoguera, y cuando la lumbre hace brasa, se atraviesa un palo, y este es el asador.

Mi cocinero preparó el plato clásico de Gredos: carnero «enlanchao» (asado entre losas albedo), aliñado con hierbas aromáticas, el más sabroso manjar, pero sólo condimentado en aquella cocina.

A los postres también aparecieron las repletas cuernas de fresca leche de los rebañeros vecinos, que se vaciaron en seguida, sabiendo á poca.

Y luego de digerir el almuerzo, emprendimos la ascensión á la cima de la Mogota, á 2.410 metros, 560 sobre el campamento.

Se sube á la Mogota por peñascales rotos y trepando al final por unos cantiles. Confieso que me costó fatiga entrenar mi cuerpo en esta «pechuga» de la Mogota, y es que también fué mucha jornada para el primer día.

Es estomó uno de los más feos de Gredos; allí donde todos los picos rematan en vistosas cresterías, la Mogota termina en una loma chata, sin sinuaciones, como un gran cetáceo petrificado que levántase su gigantesco lomo en la vanguardia Norte de la cordillera.

Y por esta posición, la Mogota domina los hermosos paisajes de la ribera del Tormes, los de la sierra de Piedrahíta, y el horizonte se pierde desde ella en las llanadas peñarrandinas.

Bajamos de la Mogota á Hoya Nevada Cimera, el pintoresco valle en la base de la barranca, el Gargantón, de bonitas cascadas y defendido de los vientos por Risco Moreno y la Mogota.

Es Hoya Nevada Cimera una de las preferidas majadas de la sierra, la más al centro y cerca del Circo; pero tiene 1.980 metros de altitud, y en cuanto septiembre refresca hay que dejarla.

Hay allí una «gran población» pastoril: los de Zapardiel, el cabrero de Navasequilla, los de Cañaveral y el vaquero de Candelario. Y todos ellos se cobijan en un chozo redondo, de hasta 4 metros de diámetro, y en este gran hotel, sobre pellejos de oveja y tapados con una mala manta, pasan las noches del verano hasta los Santos, durmiéndolas como los tranquilos y felices mortales.

Son los pastores de Gredos una de las más interesantes páginas vivientes de la sierra.

Al romper el día se levantan, avivan la lumbre de la noche, cuelgan el Caldero en el «hogar», y unos á preparar las sopas y otros á ordeñar las cabras para el almuerzo.

Y el festín matinal consiste en un gran cuenco de sopas de ajo, hasta «tupirse», mezclado con leche. No transigir nunca con esta envuelta «de tonante» que, sin embargo, debe ser muy nutritiva.

Después, á apacentar los rebañeros por aquellos riscos arriba, saltando de peña en peña tras de las cabras, y para todo el día, un menudro de pan y un cacho de queso en la «zurrona».

Y tan gordos y colorados. A la noche, vuelta á la «majada» á hacer el queso y á preparar el mismo «festín» de la mañana, ó unas migas por variar.

Las veladas al amor de aquella lumbre chisporroteante de escobas las pasan contando los percances pastoriles del día, haciendo agüeros sobre el tiempo ó urdiendo consejas de brujas: el cabrillar de las estrellas, que hoyo es viento; el fuerte sonar de las chorreras del

Gargantón, que es agua segura; el «bramio» de la Laguna Grande la noche de la última tormenta, que es el «mesmo» de la mar, porque el hondo de la Laguna hasta la mar llega.

La veta de cantos «brancos» del Cerro de las Peñas, que corta «en sento» la sierra, y derecha derecha no para hasta la plaza de Sevilla.

«O el «carcular onde jeron» volando los «guetres» (buitres) por la mañana. Porque aquellos son la «Audencia» de la sierra y no paran hasta dejar al muerto en los buesos.

Y en estos calendarios se pasan las noches de la semana del hato, esperando hora á hora la de bajar al pueblo al «remude» para ver á sus zagalas.

ANDRES P. CARDENAL.

(Delegado de la Comisaría Regia del Turismo en Salamanca.)
9 agosto de 1913.

LOS ESPAÑOLES EN AMERICA

Una piedra de las murallas, á la Argentina

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha verificado la entrega oficial de una piedra de las antiguas murallas de Zaragoza, solicitada por los españoles que residen en la Argentina, para colocarla en el edificio social que allí construirán.

El acto, que ha resultado en extremo simpático y patriótico, revistió gran solemnidad. Asistieron el alcalde y muchos concejales.

El alcalde, Sr. Vallarín, pronunció un discurso elocuente, de tonos patrióticos. Dijo que este acto será impecadero, robusteciendo aún más el amor á la Patria.

Elogió á los españoles de la Argentina, tan propicios á demostrar su amor por España, socorriendo á sus compatriotas en cuantas ocasiones es necesario el socorro.

Añade que el Ayuntamiento de Zaragoza se siente orgulloso y honradísimo al conceder esta que será la primera piedra de un edificio español en la Argentina, extrayéndola de los muros de la ciudad; pero que siendo Zaragoza un trozo de España, la piedra irá envuelta en la bandera de la Patria.

Seguidamente se hizo entrega de un pergamino pintado por el arquitecto Sr. Yarza.

El pergamino tiene en su parte superior el escudo de España, del cual penden dos cadenas que unen, enlazándolos, el escudo de la República Argentina y el de Zaragoza.

En el espacio que hay entre los tres escudos, hay tres carabelas, alegoría del viaje de Cristóbal Colón á América.

El manuscrito del pergamino, original de D. Tomás Giménez Embún, dice:

«El Ayuntamiento de Zaragoza, accediendo con satisfacción gratísima á los deseos de la colonia española en Buenos Aires, entrega en manos de sus ilustres representantes un sillar de sus vetustos muros, que durante veinte siglos ha sido testigo de los altos ejemplos que en páginas laureadas registra nuestra Historia.

Esta ofrenda de dura roca, llega á nuestros hermanos de allende los mares, para decirles que en ella va cifrada una eterna memoria de gratitud, que nuestra ciudad dedica á los que en tierras lejanas impongan su último nombre, cual símbolo de paz y del amor que une á los hijos todos de la madre Patria.»

Firman el pergamino el alcalde, D. César Vallarín, y el secretario, D. Mariano Verdejo.

El alcalde propuso al Ayuntamiento conceder á los españoles de la Argentina la medalla de oro de Zaragoza.

Del pergamino y la piedra envuelta en una bandera española, se hizo entrega á don Heliodoro Martín, representante del Sr. Rolán, vocal de la Junta de la Asociación patriótica de españoles en la Argentina.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* comunica por radiograma que el 9 de este mes, á las doce, se encontraba á 710 millas al Sur de Tenerife.

El vapor «Villaverde».

CADIZ. (Martes, tarde.) Según radiograma del capitán del «Villaverde», el lunes 11 del actual, á las doce, se encontraba á 600 millas al Sur de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Un niño asesinado.

MALAGA. (Martes, noche.) En los cañaverales próximos al barrio de Huelín apareció el cadáver del niño de nueve años Manuel Sánchez Domínguez, hijo de unos avellaneros, que hace unos días habían dado cuenta de la desaparición del muchacho á las autoridades.

Unos chiquillos que pasaban por aquellos sitios vieron el cadáver y avisaron á los carabineros.

El cadáver presenta una terrible cuchillada en la cabeza.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

ARAGON

Fiestas en Huesca.

HUESCA. (Martes, noche.) Llegaron los jóvenes exploradores zaragozanos.

Se les hizo un entusiasta recibimiento, acudiendo á la estación á esperarles sus compañeros los exploradores oscenses y una banda de música.

Fueron aclamados por el público que pre-

senció la entrada de los exploradores en la población.

Celebraron un festival, en el que realizaron ejercicios y prácticas que causaron la admiración del numeroso público que acudió á presenciarlos.

Después recorrieron la ciudad cantando el himno de los *boy-scouts*.

Como terminación de fiestas ha sido quedada esta noche una traca de mil metros y la música tocó una preciosa retreta.

En obsequio á los forasteros se han organizado bailes con la banda de música militar.

También organiza un baile el aristocrático Circolo del Alto Aragón, que promete resultar una fiesta brillante.

Para el día 15 están anunciadas las carreras ciclistas, en que se disputarán el campeonato provincial.

Si el tiempo y el vendaval no desluce esta fiesta ciclista, será grande la animación en dicho día.

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la lámpara OSRAM es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

Concesionario para España:

León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

ASTURIAS

El general Ochando.

GIJON. (Martes, noche.) Ha llegado el capitán general de la región, Sr. Ochando, siendo recibido en la estación por las autoridades.

Rindió honores una compañía del regimiento del Príncipe con bandera y música.

El general Ochando se hospeda en el palacio del conde de Revillagigedo.

Acompañado del alcalde, visitó por la tarde el cuartel de Alfonso XIII.

Esperando al Rey.

A las siete de la mañana llegará Su Majestad el Rey en el *Giralda* al puerto de Muelle.

El programa regio.

Desembarcará S. M. el Rey por la tarde, visitando el Club Náutico; después colocará la primera piedra del edificio para el Monte de Piedad.

El jueves asistirá á la función regia que en el teatro Dindurra celebrará la compañía Guerrero-Mendoza, representando la obra de Marquina *Por los pecados del Rey*.

Las regatas.

De los pueblos de la provincia llega un gentío enorme para presenciar la Semana náutica.

El miércoles 13 empezarán las regatas por la mañana.

Un descarrilamiento.

En la estación de Campomanes descarriló el tren que conducía los toros para la corrida del viernes.

La mayor parte de los vagones quedaron destrozados, dando la coincidencia de quedar en la vía el furgón donde venían los toros.

No hay noticias de desgracias personales.

Telegrama de Palacio.

GIJON. (Martes, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama de la Mayoría de Palacio, comunicándole que el Rey suspenderá el embarque en el puerto de Santander, para venir á Gijón, á causa del temporal en el Cantábrico.

Añade el despacho que S. M. embarcará tan pronto como el temporal amaine.

Huelga de marinos.

GIJON. (Martes, noche.) Ayer se inició un conflicto entre la Asociación de capitanes y pilotos de buques mercantes de Gijón y la Casa armadora de Rodríguez Cerra.

Ha motivado el conflicto el haber sido despedido el capitán del vapor *Segundo*.

Considerando la Asociación que ha sido injustificado el proceder de los armadores, despidiendo al capitán, les ha dirigido una carta pidiendo la reposición.

Los armadores no han contestado á esta carta.

Se ha reunido hoy la Asociación, y ha tomado el acuerdo de remitir una nueva carta á la Casa armadora, diciendo al gerente que señale puertos para amarrar los buques, pasado el plazo legal fijado para la declaración de huelga.

El conflicto se presenta con graves caracteres, porque los maquinistas y el resto de las tripulaciones apoyan la petición de los pilotos, y se proponen también abandonar los buques.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

Incorporación de soldados.

BURGOS. (Martes, noche.) Cumpliendo orden telegráfica del ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que se incorporen inmediatamente á los regimientos de la sexta región los individuos que se hallaban disfrutando de licencia temporal ó ilimitada.

Se ignora si esta medida guarda relación con la huelga de Barcelona.

En los centros oficiales guardan reserva impenetrable.

GALICIA

Soldado ahogado.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Con objeto de presenciar las experiencias de torpedos que se verifican á la entrada del puerto, embarcaron en un bote varios soldados de Artillería.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

No salir de Bayona (Francia) sin visitar la gran fábrica de pieles M. Lagrange, 16, calle Lormand, Bayona.

Venta al por menor con el precio de la venta al por mayor.

Medalla de oro en París.

Neurastenia, anemia y debilidad general: su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacía

Restaurant CASERSA

CERRADO DESDE EL 16 DE AGOSTO HASTA EL 15 DE SEPTIEMBRE.

Uno de ellos, llamado Jaime Ruas, iba remando y se le rompió el remo.

A consecuencia del percance perdió el equilibrio y cayó al agua.

Sus compañeros hicieron grandes esfuerzos para salvarle, pero les fué imposible conseguirlo, y cuando lo recogieron del mar era cadáver.

Una lancha del crucero *Conde de Venadillo* condujo el cadáver al castillo de San Felipe, donde Jaime Ruas prestaba servicio.

VALENCIA

El «Reina Regente».

ALICANTE. (Martes, mañana.) El crucero *Princesa de Asturias*, que se encuentra en este puerto, es visitadísimo, poniéndose de manifiesto el interés del pueblo por la Marina de guerra.

Dícese que el sábado zarpará para Cartagena, de donde marchará luego á las costas de Marruecos, para relevar al *Reina Regente*, que se encuentra en aquellas aguas.

Mujer envenenada.

En el pueblo de Flores, una mujer llamada Francisca Costa Mojica, experimentó síntomas de intoxicación.

Auxiliada por un médico, declaró éste que la enferma había ingerido una gran cantidad de fósforos.

El Juzgado de instrucción personóse en casa de la intoxicada, y ante él declaró ésta que se había sentido enferma después de comer, y que sospechaba que su marido y su cuñada habían querido envenenarla, echando los fósforos en la comida.

Los dos sospechosos fueron detenidos.

Hallazgo de un cadáver.

ALICANTE. (Martes, noche.) En una de las cuevas que hay en la falda del monte donde se asienta el castillo de San Fernando se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Se trata de un barrendero de setenta años, vecino de Alicante, llamado Francisco Gibern.

Aunque parece haber fallecido de muerte natural, el Juzgado y el forense instruyeron las oportunas diligencias para aclarar las circunstancias que rodeen la muerte de Francisco Gibern.

Obreros en peligro.—En una alcantarilla.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Esta noche encontrábase limpiando un pozo del alcantarillado de saneamiento de la calle de Cano Manrique varios obreros poceros, cuando dos de ellos experimentaron síntomas de asfixia.

Advertido de ello el maquinista de saneamiento, Manuel García, acudió á auxiliar á sus compañeros, logrando extraerles del pozo con vida.

Conducidos á la Casa de Socorro, prestaronles los auxilios necesarios. El estado de ambos es grave.

Llámanse los infortunados obreros Antonio López Serrano, de treinta y cinco años, y José Auñac Santa María, de veinte.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :::::
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles :::::

Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de agosto de 1863.

Ayer publica la *Gaceta* el real decreto de disolución del Congreso, sobre cuyo acto tanto y tanto han escrito y declamado los periódicos de oposición.

He aquí el texto literario de dicho decreto: «En uso de la prerrogativa que me compete por el artículo 26 de la Constitución de la Monarquía, y conformándome con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo primero. Se disuelve el Congreso de los Diputados.

Art. 2.º Se procederá a nuevas elecciones con arreglo a la ley electoral vigente.

Art. 3.º Las Cortes del Reino se reunirán en la capital de la Monarquía el día 4 de noviembre del corriente año.

Dado en San Ildefonso á 12 de agosto de 1863.—Está rubricado de la Real mano.—El Presidente del Consejo de ministros, *marqués de Miraflores.*»

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de julio,

Pesetas: 48.226,50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 14 de agosto de 1913.

Salé el Sol á las 4,56.

Se pone á las 19,45.

Salé la Luna á las 17,1.

Se pone á las 1,3.

SANTORAL.—San Eusebio, presbítero y confesor; Santos Marcelo, Demetrio, Ursicio, Calixto y Marcelo, mártires; Santa Atanasia, viuda, y la beata Juliana de Busto, virgen.

SANTA ATANASIA, viuda.

Nació en Egina, capital de una isla de Grecia. Al cumplir la edad de siete años sabía de memoria el Salterio. Desde joven deseó consagrarse al servicio del Señor; pero sus padres cartaron su voluntad, obligándole á contraer matrimonio. A los quince días de haberse realizado su enlace quedó viuda, é inmediatamente vendió cuanto poseía, lo repartió entre los pobres y marchó á un sitio muy retirado de la misma isla. Allí edificó algunas celdas y se estableció definitivamente. La fama de su santidad atrajo gran número de vírgenes, que bajo su dirección se consagraron al servicio de Dios.

La oración y la penitencia llenaban todas sus horas y cada día era más venerada. En 14 de agosto del año 850 falleció santamente.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen en los *Diarios Oficiales* y *Boletines Oficiales* de las provincias de la cuarta región los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del mes de septiembre próximo, en los Parques y Fábricas, con el fin de intentar las adquisiciones de los artículos de subsistencia y acuartelamiento que se necesitan para las atenciones del mes y presupuesto reglamentario.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por las Diputaciones provinciales no se comprendan en sus presupuestos más arbitrios por el uso y aprovechamiento de Obras públicas que aquellos que se hallen aprobados con anterioridad por el ministerio de Fomento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) resolviendo el expediente sobre derechos de los veterinarios y de los castradores para ejercer sus respectivas profesiones.

Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Soria á D. Juan Placer Escario.

Otra dictando regias para el cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 11 de abril del año actual, que creó la Sección de estudios universitarios en la ciudad de La Laguna, de Tenerife (Canarias).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Noticia de los pueblos y administraciones donde har. cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería nacional verificada el día de ayer.

Gobernación.—Nombrando á D. Toribio de Pablo Barrio, oficial de quinta clase de Administración civil en el Gobierno de la provincia de Orense.

Circular recordando las dictadas en las fechas que se mencionan, al objeto de tomar las medidas oportunas contra la invasión del cólera.

—Anunciando la existencia del cólera en Tíel (Hungria meridional).

—Idem id. en gran número de departamentos de Serbia.

—Idem id. en Cattaro (Dalmacia-Austria-Hungria).

—Idem id. en Bucarest (Rumania).

—Instrucción pública.—Anunciando al turno de oposición entre doctores la provisión de las cátedras de Historia Universal, Antigua

y Media, y Psicología superior, vacantes en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, y la de Anatomía descriptiva y Embriología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Idem id. de oposición libre la provisión de las cátedras de Obstetricia con su clínica, Histología é Histoquímica normales y Anatomía patológica, vacantes, respectivamente, en las Facultades de Medicina de Granada y Cádiz.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Física general, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago.

—Idem id. id. de la provisión de la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Sección de Ciencias, sostenida por el Ayuntamiento de Cádiz, correspondiente á la Universidad de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de una plaza de auxiliar numerario del tercer grupo, vacante en las Facultades de Medicina de Cádiz, Santiago y provincial de Sevilla.

—Idem id. id. de una auxiliaría del cuarto grupo, vacante en la Facultad de Medicina de Santiago.

—Idem id. id. de una auxiliaría del sexto grupo, vacante en las Facultades de Medicina de Granada y provincial de Sevilla.

—Idem id. id. de una plaza de auxiliar numerario del séptimo grupo, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Idem id. id. de dos plazas de auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Químicas, vacantes en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Nombramientos de Tribunales para juzgar las oposiciones á las cátedras y auxiliares que se mencionan, vacantes en las Universidades que se indican.

—Convocando á oposiciones para proveer en los turnos que se detallan las cátedras que se indican, vacantes en los Institutos generales y técnicos que se mencionan.

—Nombrando mozo del Instituto general y técnico de Palencia á D. Ramón Manzano Marcos.

—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial las relaciones provisionales de antigüedad de los 500 maestros y 500 maestras á quienes corresponde pasar al sueldo de 625 pesetas anuales, una vez se produzcan las oportunas vacantes.

Fomento.—Resolviendo instancia del presidente de la Sociedad Española de Ferrocarriles secundarios, relativa al plazo para el derecho de tanteo en la subasta del ferrocarril de Ayamonte á Huelva.

LA SITUACION POLITICA

LOS DISIDENTES

San Sebastián, 12.

Un íntimo del Sr. García Prieto, que en todo instante conoce el sentir y el pensar de dicho hombre público sobre la política de actualidad, un parlamentario que lleva un título nobiliario y ocupa en el Senado un puesto especial, me ha informado acerca del momento presente sobre lo que se dibuja en el horizonte más visible del campo liberal.

«No es cierto—me ha dicho—que el señor García Prieto vaya por ahora á pasar la frontera; vendrá de su casa de Torrelozanes el día 26 á San Sebastián, y aquí hará declaraciones, no en el extranjero, como se ha asegurado por algunos periódicos.

Desde luego puede usted afirmar que nada, absolutamente nada hay de concordia con el señor conde de Romanones. Cuanto en contrario se diga no tiene el menor fundamento.

Si S. M. el Rey persistiera en el propósito de agotar la vida legal de las actuales Cortes, no podría gobernar el señor conde de Romanones, y nosotros sí, contando con la benevolencia de los conservadores, que de modo tan ostensible y solemne ha negado al Presidente del Consejo el Sr. Maura.

En tal caso, dice bien D. Pío Gullón, se impondría un Gobierno de amplia conciliación liberal, de cuya presidencia hay que descartar al Sr. Villanueva, no por ser Villanueva, sino porque no quede vacante la Presidencia del Congreso, ni aspire á ella el señor conde de Romanones. A éste no puede apoyar en tal aspiración el Sr. García Prieto, como el señor conde de Romanones no accedió á que García Prieto continuara en la Presidencia del Consejo de Ministros.»

Otros amigos de altura del señor marqués de Alhucemas añaden que en las declaraciones que formule en San Sebastián ratificará en todas sus partes el manifiesto llamado de los disidentes, sin que haya nuevos puntos de vista que lo alteren en lo más mínimo como criterio político para resolver los problemas que habrán de plantearse en la primera quincena de octubre.

El señor marqués de Alhucemas se detendrá en San Sebastián el tiempo que sea necesario para llegar á tener con S. M. el Rey una importante conferencia política, que con seguridad habrá de comentarse tanto como recientemente celebrada con el Sr. Maura.

La llamada disidencia liberal opina unánimemente que el decreto de disolución de las actuales Cortes debe ir á manos de un Gobierno conservador.

A.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.163.

LOS AZÚCARES

Informe de la Cámara de Comercio.—Las cuatro fases del problema azucarero.—Medidas para su solución.

El problema azucarero, sensiblemente de verdadera importancia en estos momentos, ha preocupado hondamente la atención de la Cámara de Comercio de la provincia de Madrid, la cual lo ha estudiado con todo detenimiento en los complejos extremos que aquél abarca, y que tal vez no son perceptibles á simple vista.

Fruto de esta labor es el trabajo que la Corporación representante oficial del comercio de esta corte ha elevado al señor ministro de Hacienda y que, para conocimiento del público en general y especialmente de los elementos económicos, tenemos el gusto de transcribir á continuación:

«El estado de la industria azucarera es considerado notoriamente como gravísimo, y el daño de la crisis se extiende no solamente á una de las fases del proceso económico, sino que comprende el ciclo completo de la economía de esta industria.

En primer lugar, aparece el productor industrial quejándose de los precios bajos de venta; los tipos de cotización en el mercado no son ya remuneradores, y el coste de la producción es mayor que el precio del azúcar fabricada. La misma Administración pública, que consigna en su estadística la marcha del precio del azúcar, nos demuestra, sin recurrir á otras fuentes de información, el descenso palmario de los precios del azúcar en los últimos años. De la citada estadística, que forma la Dirección de Aduanas, tomamos los siguientes datos, que registran el precio en pesetas del azúcar (los 100 kilos) en los últimos años:

	Remolacha.	
	Centrífuga.	Granulado de primera.
1909.....	115,36	120,45
1910.....	113,17	118,05
1911.....	99,70	100,75
1912.....	95,65	99,12

	Caña.	
	Centrífuga.	Blanquillo.
1909.....	119,65	119,73
1910.....	117,37	117,79
1911.....	99,77	99,25
1912.....	98,58	99,01

La información diaria del estado del mercado nos muestra que los precios han bajado todavía más durante el año actual, siendo las cotizaciones de 80 á 82 pesetas los 100 kilos del azúcar centrífuga de remolacha, y de 91 á 92 la centrífuga caña.

Los cultivadores de caña, y principalmente los de remolacha, dejan oír igualmente sus quejas. El precio de la tonelada de remolacha decrece, debido á una mayor extensión de la superficie sembrada en las zonas de cultivo ó, según otros, á una organización de los industriales que logra imponer á los labradores el precio de venta de la remolacha.

La situación precaria del cultivador no es de ahora. La pequeña propiedad, que tuvo días de bonanza cuando apareció el cultivo de la remolacha en España é hizo posible la vida del pequeño propietario, pues una hectárea llegó á producir una renta de 1.725 pesetas anuales, cambió muy pronto con los bajos precios; apartó de este cultivo el pequeño terrateniente, que actualmente sólo es remunerador cuando se trata de una propiedad concentrada y extensa, lo cual naturalmente obra en sentido contrario á una ponderada distribución agrícola. No somos los primeros en consignar que esta transformación del arraigado á muchos labradores del suelo nacional para aumentar de esta suerte la corriente emigratoria.

El último momento del proceso económico que indicábamos más arriba aparece igualmente débil y contagiado del mismo estado general; nos referimos al consumidor. La fuerza productiva, la expansión de esta industria en cuanto á su volumen, está en crecimiento; la misma fuente oficial indicada nos informa de la cantidad producida anualmente, siendo la suma total del producto elaborado la siguiente:

	Toneladas.
1910.....	91.365
1911.....	106.424
1912.....	154.949

Y frente á estas cantidades aparecen las existencias de azúcar en el último día del año con los siguientes stocks:

	Toneladas.
1910.....	94.553
1911.....	83.274
1912.....	107.379

Aunque el consumo aumenta, como lo prueban las llamadas «salidas á consumo», nadie puede ser tan optimista que se atreva á calificar á nuestro mercado consumidor de flexible y elástico.

En el año de 1912 que, además de ser el año de mayor producción en la industria, representa el de mayor consumo, tiene el mercado español un grado muy bajo de saturación, pues la simple operación de dividir el número de toneladas consumidas por la población española—calculada para nuestro caso en 20 millones de habitantes—indica solamente un consumo de 6,46 kilogramos por cabeza. Si comparamos este resultado con las cifras de consumo en el Extranjero, nos encontraremos con una capacidad nacional de consumo escasísima.

Inglaterra consume por cabeza 37 kilos.

Alemania idem id. 19,55.

Francia idem id. 17,06.

Consumo medio en Europa, 12.

Las consecuencias de este reducido mercado constituyen, nacionalmente, una desgracia, pues ejerciendo la composición química del azúcar una acción fortalecedora y tónica sobre el total sistema muscular, tratase de un artículo cuyo consumo debe difundirse y extenderse, haciéndolo asequible á todas las clases sociales. La pobreza del consumo del azúcar, económicamente considerado, se nos presenta como una de las causas principales, si no la primera, de la llamada crisis azucarera, así como de su característica típica.

El mercado nacional consumidor, de poca capacidad adquisitiva y que llega muy pronto á la saturación, hace posible solamente una industria limitada, de escasa expansión productora, y á la que le impone el desenvolvimiento parsimonioso de un crecimiento lento. Si lográsemos elevar el consumo español, no ya al consumo de Inglaterra, Francia, etc., etc., sino á la media del consumo europeo (12 kilos por cabeza), sería necesaria una producción de 240.000 toneladas de azúcar anuales para satisfacer el consumo nacional; es decir, 111.000 toneladas más que la producción de 1912, año que señala en la historia de esta industria una producción no alcanzada en ningún otro año; y si nos fijamos en la producción media del decenio de 1902-1911, que ha sido de 103.000 toneladas, vemos que con el consumo indicado, 12 kilos, la industria azucarera podría más que duplicar su producción actual.

Por tanto, la debilidad del mercado consumidor explica la crisis de la industria azucarera.

La política tributaria, la cual influye favorablemente, dirigida con discreción, en la vida y porvenir seguro de una industria, no parece que ha sido muy acertada en relación á nuestra industria azucarera.

La ley de 19 de diciembre de 1899 comenzó estableciendo un derecho de 25 pesetas sobre los 100 kilos de azúcar, y señaló en la misma ley los derechos de importación en 85 pesetas. La diferencia entre el impuesto interior y el derecho de entrada, 60 pesetas, suponía un margen de protección á la industria naciente, verdaderamente extraordinario. De esta suerte su desenvolvimiento tuvo un crecimiento rapidísimo, con la idea de aprovechar el mercado nacional, aislado y cerrado á todo comercio posible de importación, merced al fuerte arancel. Pronto se presentó la sobreproducción y aparecieron en el horizonte político diversos proyectos, y entre ellos el del Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, que limitaba y sometía á una reglamentación la capacidad productora de las fábricas azucareras. Pero de todos estos proyectos, únicamente el del Sr. Osma se convirtió en ley, la de 3 de agosto de 1907, que fijó el impuesto del azúcar en 35 pesetas, y los derechos de Aduanas en 85, restringiendo en cierta medida la libertad de fabricación y la expansión industrial.

Derogada la tributación establecida en la disposición sexta especial del presupuesto para 1911, que fué abolida antes del tiempo señalado para que comenzase á regir, la ley del 12 de junio de 1911 estableció el actual régimen, ó sea la tributación de 35 pesetas como impuesto interior, juntamente con un derecho de importación de 80 pesetas los 100 kilos. Es decir, el margen de protección ha permanecido elevadísimo, y á pesar de estar en pleno proteccionismo, la industria ha llegado á un estado crítico. Es indudable, por tanto, que la experiencia parece aconsejar una rectificación de la política tributaria hasta ahora seguida.

Las anteriores consideraciones prueban que los únicos remedios posibles para la situación actual de la industria azucarera han de encaminarse, de una parte, á convertir la fabricación en una industria que encuentre su campo de expansión en la exportación y, por tanto, se imponen las mejoras técnicas y administrativas indispensables para fabricar el producto en tales condiciones que pueda concurrir con sus similares extranjeros en el mercado mundial. Es preciso rectificar la política hasta ahora seguida, que tenía exclusivamente á asegurar al industrial español el mercado interior; y el fin de nuestra imposición aduanera debe tender á que España, por razón de su importación y derechos arancelarios, pueda entrar efectivamente en el régimen de la Convención de Bruselas, sometiendo á los artículos, de los cuales hoy estamos exentos, primero, segundo y tercero. Para acelerar el momento en que esta industria ha de transformarse de industria doméstica ó nacional en una industria de exportación, ha de ayudar necesariamente la legislación tributaria. En este sentido nos permitimos recordar á V. E. aquella legislación francesa, que tanto contribuyó al mejoramiento técnico de la industria del azúcar de remolacha y principalmente la ley de 29 de junio de 1891, que estableció un tributo con una escala de imposición que se movía en razón inversa del rendimiento del azúcar por tonelada de remolacha. De este modo el perfeccionamiento técnico tenía el complementario estímulo de la rebaja de la tributación. Nos permitimos elevar al alto criterio de V. E. estas consideraciones, por creer que en esta dirección ha de encontrar nuestra industria su normalidad y el paso firme de su desenvolvimiento.

Los intereses del consumidor no son de menor importancia, y, por tanto, debe trabajarse por los precios bajos, ya que con este estado se conseguía, simultáneamente, la extensión del consumo, apetecible por las condiciones alimenticias del azúcar y el alza del grado de saturación del mercado nacional. Es indudable, por tanto, que se impone la rebaja del impuesto sobre el azúcar, siempre que al mismo tiempo se rebajen proporcionalmente los derechos de importación, para que, ordenado de esta suerte el impuesto, el público se beneficie, cuando no totalmente, como sería de desear, de parte de la rebaja que se fijare.

Y mientras llega el momento de que el Gobierno de S. M. oriente la legislación imposi-

tiva, teniendo presente las reflexiones apuntadas, esta Corporación solicita de V. E. la presentación en Cortes de un proyecto de ley rebajando en 10 pesetas el impuesto actual sobre el azúcar, y disminuyendo proporcionalmente los derechos arancelarios actualmente en vigor, y extendiendo esta minoración de derechos en la misma proporción á los productos sometidos al impuesto sobre el azúcar, como glucosas, mieles y melazas.»

EN FAVOR DE LOS CIEGOS

No podíamos sospechar que nuestra modesta iniciativa en favor de los ciegos paupérrimos, y que gracias á la amabilidad del señor Director de este importante diario pudimos dar á la publicidad, iba á recibir los honores de tener su correspondiente impugnador. En efecto, el Sr. Díez nos sale al paso con un artículo fechado el 8 y publicado en estas mismas columnas; y al par que nos tacha de «generosos iniciadores», y de que añade: «aplaudimos el buen deseo que guía al autor de la iniciativa», escribe después varios párrafos, á los que nosotros nada tendríamos que decir (como no fuera el rechazar los mentados elogios, á los que no nos hacemos solidarios) si no ocurriese que el Sr. Díez vierte en su escrito ideas tan extraordinariamente peregrinas, tan estupidas, que no pueden quedar sin un modesto, sin un pequeño comentario.

Califica el Sr. Díez de secundaria la enseñanza de instrumentos musicales como la guitarra, bandurria y laúd y en una Escuela municipal de Ciegos, y en cambio elogia, con los más ponderativos adjetivos, la creación de clases que califica de prácticas y positivas, cuales son las de cestería, sillería y mecanografía. Ya algunos periódicos dieron noticia hace unos meses de que un ciego había logrado un premio en mecanografía en la Escuela Superior de Comercio. Bien está como un alarde de lo mucho que puede hacer un sér privado del importante sentido de la vista, mediante una continua, esmerada é inteligente educación. Pero de eso á pretender hacer que los ciegos aprendan á escribir á máquina, para que así se ganen el sustento, media un abismo.

El mecanógrafo necesita copiar de un borrador; un ciego no puede leer si no es en el sistema de puntos; mal podría, por consiguiente, ni leer borradores ni leer lo que él escribe á máquina. Esto, que de por sí es un enorme obstáculo, se une á otros; porque el poner enbiendas, cuidar de las márgenes, hacer raspaduras y estados, epígrafes y encabezamientos en que tanto interviene el gusto, es de imposibilidad absoluta pretender que lo haga un ciego; y no requiere grandes y proliferos razonamientos su demostración. Así se explica que el Estado, al convocar á los jóvenes á oposiciones y concursos, siempre exija el consabido requisito de no tener defecto físico.

El afirmar, como lo hace el Sr. Díez, que la guitarra deprime la dignidad del ciego por el hecho de ser clásico el ciego mendigo con su inseparable compañera la guitarra, nos parece de tan mal gusto como si afirmásemos nosotros que el hacer canastos y cestos deprime, ya que esa industria es tan propia de gitanas, que entre robos y buenaventuras venden por los caminos y aldeas cestos y canastos fabricados por ellos.

Y no podrá decirse—como el Sr. Díez quiere—que el Ayuntamiento no esté muy acertado que digamos en estos menesteres de educación de anormales; pero francamente, mientras presenciemos esos verdaderos ejércitos de ciegos que por las calles, plazas y plazuelas que tiene Madrid imploren la caridad pública, muchos de ellos, sin más medios de lucha que un mal instrumento musical que no saben tocar, habrá que convenir lógicamente en que las Escuelas municipales de Ciegos no cumplen plenamente la misión redentora para que fueron creadas, con y sin mecanografía.

Estas consideraciones, y algunas otras más, hacen que nos permitiésemos modestamente apuntar la idea de que se dieran las clases á que hemos aludido, con un carácter marcadamente popular y con profesorado sin remuneración, para que no se objetase que la idea tiene una segunda y lucrativa intención. Y seguimos opinando que nada se perdería con hacer esa prueba.

Así se vería si los ciegos prefieren aprender á tocar esta clase de instrumentos, para los que no se requiere ni aun conocimientos previos de solfeo que precisen en otros, y cuyo coste tampoco es un obstáculo, ó si prefieren hacer cien cestos si se les dan mimbres y tiempo, como reza el refrán... Todo antes de que nos ocurra lo que les aconteció á los conejos de la conocida fábula, discutidores de cómo se defenderían de los cazadores: que tan minuciosa y laboriosa hicieron la discusión, que lugar dieron á que llegase un cazador y no dejase animalito sano.

L. G. E.

11 agosto 1913.

Las tarifas de los tranvías

La Junta gestora de la rebaja y unificación de las tarifas de los tranvías de esta corte ha preparado para el jueves próximo, día 14, una Asamblea, que se celebrará en el teatro Español, á las nueve y media de la noche.

El objeto de la misma es para que el público pueda exponer su opinión respecto á las proposiciones presentadas por la Compañía de Tranvías referentes á la tan deseada rebaja de tarifas.

Sólo podrán usar de la palabra en dicho acto los que con anterioridad pidan un turno al secretario de la Junta, D. Francisco Huerta, abogado, Alcalá, 111, y bajo las condiciones establecidas.

La entrada será por invitación.

SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y pirosis con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

SUCESOS DEL DIA

Arrollado por un tranvía.

El tranvía núm. 371, de la línea de Goya, arrolló ayer tarde al ordenanza de Telégrafos José Ulliones, de catorce años, domiciliado en la calle de Villanueva, núm. 35.

El muchacho iba en el tranvía, y al ir a apearse por la plataforma anterior, en la Puerta del Sol, frente a la calle de Correos, resbaló y cayó, pasándole por encima las ruedas delanteras del coche.

Resultó con la pierna izquierda fracturada, siendo trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

El conductor y el cobrador del tranvía quedaron detenidos.

Caida desgraciada.

En la calle de Echegaray sufrió una caída, por haber resbalado en una cáscara de fruta, doña Claudia Gil Martínez, de cincuenta y cuatro años, que se fracturó la rótula izquierda.

Robo de arcos voltaicos.

El popular fotógrafo Alfonso denunció que, en la pasada noche, le había sido sustraído uno de los arcos voltaicos que tiene instalados en los escaparates de su exposición en la calle de Puencarral.

Muerte repentina.

En una de las chozas que hay al final de la calle de Magallanes fue hallado anoche el cadáver de María Puerto Rodríguez, de cuarenta y dos años, que vivía allí.

De la Comisaría del distrito de la Universidad se dio cuenta del hecho al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias.

Una cox.

Luis Trabado Rodríguez, de cuarenta y nueve años, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de una herida de pronóstico reservado en la cadera izquierda, a consecuencia de una cox que recibió de una mula que estaba limpiando en una cuadra de la costanilla de San Pedro, donde presta sus servicios.

Niño intoxicado.

Marcelino López presentó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina a su hijo Angel Tovar, de dos años, que, aprovechando un descuido, ingirió una regular cantidad de tintura de yodo de un frasco que había sobre una mesa.

Ferrovionario herido.

Al llegar el tren mixto de Galicia núm. 34 a la estación del Norte se cayó del vagón, en cuyo estribo iba, el obrero de la Compañía Ricardo Cereceda Villar, de treinta y tres años, que fué asistido en el servicio médico de la estación de comunicaciones cerebral y visceral y heridas de pronóstico reservado.

Hallazgo de un cadáver.

En la calle del Salitre, esquina a la de la Fe, fué hallado el cadáver de un mendigo, que no pudo ser identificado.

Falleció, sin duda, repentinamente, a consecuencia de afección cardíaca.

Albañil gravemente herido.

En una obra de la calle de Hortaleza, números 134 y 136, el albañil José Pascual Abraz de cincuenta y siete años, tuvo la desgracia de que le cayera sobre la cabeza un madero, causándole una extensa y grave herida.

Una desgracia.

En la calle de Diego de León ocurrió esta mañana una sensible desgracia.

Un carretero llamado Andrés Hernández, de treinta y nueve años, que conducía un volquete, fué atropellado por éste, produciéndose la fractura de siete costillas.

En grave estado fué conducido al Hospital de la Princesa.

NOTICIAS GENERALES

El valiente novillero Antonio Cuadra (Ancho) torceará el día 25 del corriente en Año de Tejo, alternando con Segundo Pérez, el malagueño, y toros de D. Federico Gómez, los días 2 y 3 de septiembre en Molina de Aragón, 8 en Toledo, 9 en Valdemoro, con Mallo II, y 13 y 14 en Torralba de Calatrava.

Se ruega encarecidamente a todos los operadores que hayan obtenido puntuación en el tercer ejercicio de oposiciones a Telegrafos, y asistan a la reunión que tendrá lugar el viernes, a las cinco de la tarde, en el café del Callao, para tratar de asuntos de gran interés.

Los que no puedan asistir dirijan su adhesión a la calle de Ovid, 6, tercero, Pablo Fernández.

La Asociación benéfica para socorro de los

Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas

San Francisco, 4. — Francisca Clemente, 76 años, Trafalgar, 29. — Antonio Cape, 70 años, Narciso Serra, 7. — Carmen Merino, 3 años, Humilladero, 26. — Rosa González, 21 años, Barquillo, 15. — Juan García, 65 años, Serrano, 17. — Engracia Fernández 61 años, Cardenal Cisneros, 24. — Antonio Meléndez, 70 años, Fomento, 35. — Manuel Bellido, 29 años, Cadarso, 17. — Juana Esteban, 21 años, Calatrava, 15. — Joaquina Cuadrado, 60 años, Montería, 28. — Teresa Alvarez, 78 años, Quintana, 2. — Avelino Morcillo, 35 años, Paseo de las Delicias, 3. — Teresa Sellés, 65 años, Eloy Gonzalo, 14. — Julio Miguel, 15 años, García de Paredes, 30. — Claudia Gutiérrez, 55 años, Almagro, 65. — Félix Blasco, 6 meses, Ronda de Valencia, 14. — Victoria Lucas, un año, Toledo, 93. — Emilio Blanco, un año, Dos Hermanas, 27. — Bonifacio Hernando, un año, Dos Hermanas, 27. — Félix Santana, 7 meses, Palos de Moguer, 4. — Sagrario Alcázar, un año, Olivar, 23. — Encarnación García, 7 meses, travesía de Casterberos, 3.

Carmen Pérez, 2 años, Cardenal Cisneros, 60. — Francisco Galán, 8 meses, Bailén, 13. — Angel Gutiérrez, 4 meses, Toledo, 125. — Felicidad Mayorral, 3 años, paseo de Santa María de la Cabeza, 47. — Jesús Núñez, 10 meses, Carretera de Toledo, 15. — Antonio Alberti, 9 meses, Cruz Verde, 18. — Elena Carrasco, 2 años, Carretera de Extremadura, 16. — María Vaquerizo, 13 años, Hornos de la Mata, 9. — Guillermo Moraira, 2 meses, Calvario, 14. — Angel González, 4 años, Ribera de Curtidores, 23. — Leopoldo González, 4 años, Molino de Viento, 13. — Concepción Martín, Depósito judicial. — Vicente Duarte, ídem. — Eustasio Peralonso, 48 años, Hospital Provincial. — Manuel Vega, 67 años, ídem. — Romualdo Cartan, 40 años, ídem. — Dolores Blanco, 18 años, ídem. — Espíritu Santo Chica, 29 años, ídem. — Felipe García, 48 años, ídem. — María García, 17 días, ídem. — Manuel Garrido, un mes, ídem. — Salud Cabrera, 52 años, ídem. — Loseina García, 57 años, Comuneros de Castilla, 5.

Buzón público

Quejas del vecindario.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

¿Quiere usted preguntar desde su «Buzón público» cuando llegará el feliz momento de que los empleados de la Secretaría de la Universidad percibamos lo que nos concede la ley de Presupuestos en concepto de derechos de grados y de exámenes?

Dos años y siete meses largos hace que no vemos una peseta, a pesar de que durante ellos hemos recaudado y entregado a la superioridad más de 16.000 duros.

De Hacienda vamos a Instrucción pública, de Instrucción pública al Timbre, del Timbre al Tesoro, del Tesoro a la Delegación de Hacienda... y así llevamos cerca de tres años.

Saluda a usted y le anticipa las gracias, Un escribiente.

Niños incultos.

En la esquina de la calle de Zaragoza y San Cristóbal, y aun en plena plaza de Santa Cruz, hay un grupo de muchachos de ocho a diez años que de diez y media a once de la noche se entretienen en cantar unas canciones capaces de ruborizar a un sargento de carabineros. ¿No habría medio de llamar la atención de los padres de dichos niños, que tan poco se cuidan de la moralidad de sus hijos, para evitar ese espectáculo vergonzoso, y ya que se echen a perder ellos, no perviertan a los demás y escandalicen la vía pública con sus canciones deshonrosas? — Un transeunte.

PROVINCIAS

Un incendio.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Durante la pasada noche un violento incendio ha destruido la fábrica de aserrar madera denominada La Trifásica, situada en la carretera de Francia, cerca de los cuarteles de Infantería y Artillería.

Los primeros que notaron el siniestro fueron los guardas del fieltro de Consumos, que por teléfono avisaron a la capital.

Acudieron tropas, las autoridades y el servicio de Bomberos, organizándose rápidamente los trabajos de extinción.

Dados los elementos combustibles acumulados en el edificio y las dificultades de medios por el sitio y hora de desarrollarse el siniestro, tuvieron que luchar denodadamente los bomberos para conseguir apagar el fuego.

La fábrica ha quedado destruida, siendo las pérdidas de bastante consideración.

La feria de Plasencia.

PLASENCIA. (Miércoles, tarde.) Reina gran animación con motivo de las ferias.

Ha llegado el aviador Garnier, que efectuará hoy tres vuelos.

Mañana se celebrará una corrida en la que actuarán Terreros, Fuentes y Pastoret.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que el martes 12 de este mes, a las doce, se encontraba a 400 millas al Sudoeste de Cabo Verde, y seguía su travesía sin novedad.

La huelga de Barcelona

Impresiones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La situación es igual que ayer, aunque agravada por la circunstancia de que hoy no se trabaja poco ni mucho en las fábricas de hilados, tejidos y aprestos.

Las que ayer abrieron sus puertas las han tenido hoy cerradas, ante la convicción de que no acudirían los obreros al trabajo, como así ha ocurrido.

Como excepción puede notarse que sólo se trabaja en la fábrica de aprestos de Romeu, barriada de San Martín, y en otra de tejidos del Pasaje de Benito, interior de la ciudad.

Aun entre los más optimistas, que de momento creyeron que los obreros volverían al trabajo, lo ocurrido ha causado gran decepción por las consecuencias que pueda traer.

Se ignora a qué obedezca la actitud en que se colocan los obreros partidarios de volver al trabajo, que son en gran número.

No se sabe a qué atribuir la resolución adoptada, a consecuencia de la cual han cambiado de pronto de opinión los que en los días pasados defendían la opinión de ir al trabajo inmediatamente.

La actitud de los huelguistas ha quedado definida, prescindiendo el Comité de huelga de las promesas del Gobierno, para seguir cruzados de brazos, anunciando que no cesarán en sus peticiones mientras los beneficios solicitados no se traduzcan en mejoras efectivas.

Las mujeres son las más entusiastas y resueltas en este pleito, y por ahora las únicas que con empeño laboran por el triunfo de su causa.

En las barriadas obreras.

Esta mañana, las barriadas obreras presentaban aspecto de calma y desanimación. Sólo la presencia de las tropas daba a las calles una nota pintoresca.

Los grupos de obreros en las primeras horas de la mañana han recorrido las inmediaciones de las fábricas.

Las que se sospechaba podrían abrir hoy sus puertas, han sido muy pocas.

También se ha notado en las calles de los pueblos agregados menos gente que de ordinario.

Se ha dicho que esta es la consigna dada a los huelguistas por los directores de la huelga.

Vigilancia.

El servicio de vigilancia gubernativa se presta en igual forma que ayer por la Policía y la Guardia Civil.

De esta última hay 2.000 hombres actualmente en Barcelona.

Las tropas han prestado el mismo servicio que en el día de ayer.

Han salido de sus respectivos cuarteles más temprano que ayer, ocupando los puntos designados de antemano.

Para los efectos de la vigilancia, la ciudad está dividida en cinco zonas, con un general al frente de cada una.

A cada zona han sido enviados un batallón, tres escuadrones y una compañía de zapadores minadores, además de las fuerzas de la Comandancia de Artillería.

Los Cuerpos, al llegar a su destino, se han distribuido por las fábricas y puntos estratégicos, organizándose seguidamente columnas volantes que recorren incesantemente toda la demarcación.

Los constructores de básculas y arcas de hierro, cumpliendo el acuerdo adoptado a primeros del actual.

Mañana celebrarán una reunión para cambiar impresiones.

Retirada de obreros.

Cumpliendo el acuerdo de la Junta directiva, se han retirado del Comité de huelga los representantes de los obreros del arte textil, delegados Paixa y Busquet.

Hoy se reunirán los obreros de tejidos para nombrar otros delegados que formen parte del Comité.

Comentarios.

Los comentarios que ha sugerido el alarde de fuerzas de ayer, son muchos y variados.

El «Correo Catalán» dice que lo que ayer se hizo desplegando tanta fuerza militar contra los obreros del arte textil en huelga no es tolerable ni tiene nombre.

Tiene sólo como precedente lo que hizo Canalejas con los católicos del Norte en agosto de 1910.

Termina el artículo, que es bastante violento, diciendo que si esto lo hubieran hecho Maurra ó La Cierva, no sólo hubiera protestado la Europa llamada consciente, sino que hubiera sido muy grande la gritería de republicanos, socialistas y liberales.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que se habían abierto las fábricas y que seguía el retraimiento de los obreros, más bien acentuado, pero no había ocurrido ni un solo incidente, pues los obreros no han salido de sus casas.

El gobernador dice que probablemente esta tarde ó por la noche celebrarán una nueva reunión los patronos para tratar de la huelga.

Desde luego añadió el Sr. Alba—mientras los obreros sigan en la situación actual de retraimiento no puedo acceder a las peticiones de los que desean la suspensión de las garantías y el estado de guerra.

Yo no voy a llevar por la fuerza a los obreros a los talleres; además, para mí el derecho a la huelga tiene que ser respetado mientras los huelguistas sean respetuosos con la ley. Otra cosa sería si los huelguistas cometiesen atentados contra la propiedad ó agresiones violentas.

No ocultó que la situación actual no puede prolongarse y mi deseo es ponerla término. En este sentido he reiterado instrucciones al gobernador de Barcelona.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones recibió a primera hora de la tarde a los periodistas en su despacho oficial.

Estos le hablaron, en primer término, de lo referente a la sustitución del general Alfau, manifestando el conde de Romanones que esa era cuestión en la que el Gobierno está ocupado, llevándola con toda la prudencia que por su naturaleza exige; pero que cualquier acuerdo acerca de ella no será conocido hasta tanto lo apruebe el Rey, y para esto se requiere que haya resolución de Gobierno.

Añadió que hoy habían mantenido una larga conversación los Sres. López Muñoz y Alfau, y otra, no menos duradera, los señores López Muñoz y Luque con él.

Respecto a la conferencia de ayer, dijo que había sido muy interesante, porque el general Alfau había hecho una minuciosa exposición de cuanto ha ocurrido allí y de sus juicios respecto del porvenir.

No tenía determinada el conde de Romanones la fecha en que haya de salir para Gijón. El Rey embarcará para este punto esta noche, a las diez y media.

Creemos que el viaje del Presidente está pendiente de un telegrama que espera recibir de Pau.

Refiriéndose a la huelga de Barcelona, dijo que seguía siendo dudosa y absurda.

Hoy habían abierto menos fábricas que ayer, y si ayer fueron pocos los obreros que acudieron al trabajo, hoy han sido menos.

«Estoy dispuesto—añadió— a llegar hasta el fin, a no tirar el cigarro hasta tanto que me los dedos la collita. No abandonaré el Gobierno la línea de conducta que desde un principio se ha trazado en esa cuestión.»

Preocupa también al Gobierno el próximo Congreso minero de Asturias.

Los ferroviarios se agitan en Cataluña; sin embargo, en relación con éstos, no tiene el Gobierno malas impresiones.

Por último, habló el conde de Romanones del viaje a España del Presidente de la República francesa, diciendo que todo lo referente a la determinación de fechas, incluso en sus menores detalles, está acordado desde el día en que estuvo el Rey en París últimamente.

MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 13. Del jefe de Estado Mayor.

Comandante general desde zoco T'Zenin me ordena participe a V. E. que a las diez y diez y nueve minutos de ayer han llegado con su columna, sin novedad, a dicha posición, donde pernoctó, y que en la marcha ha sido hostilizado por contingentes apostados en alturas, donde halláanse situados aduanas Gialef y Briex, siendo grupos batidos y dispersados con bajas por fuego fusilería y tomado aduar de Briex por fuerzas montadas tabor Alcázar y mehalla Ermiqui, que causaron al enemigo tres muertos y le cogieron tres prisioneros con armamento y 230 cabezas de ganado vacuno.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Venezuela y Colombia, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Cardapano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 2 marzo, 29 abril, 25 mayo, 22 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ille-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.

DEBILIDAD EN LAS PIERNAS

por desgaste medular en los ancianos y los niños

El vino JEWEL

LA CURA EN POCOS DIAS

LA NEURASTENIA

por debilidad nerviosa no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento. Muchos neurasténicos se curan con sólo una botella.

COMPLETAMENTE INOFENSIVO

DE VENTA EN TODOS LOS PAISES

Depósito Central en Madrid: PÉREZ MARTÍN y C.ª, Alcalá, 9. En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.

SERVICIO DE TRANSPORTES

MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precaritarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf. 806. Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Larrosa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 23, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Maradomingo.

LOTERÍA NUM. 10.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

El Horreo

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 6.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagamos precios Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. L. ASIN, NÚMERO 23, MADRID.

¿BEEGEE...?

Es el perfecto borrador de tinta que V. esperaba. Económico, eficaz y siempre listo para borrar lo escrito con pluma ó máquina, sin maltratar el papel. No es preciso afilarlo y dura años, con el repuesto, que vale 0.50.—Precio completo, 2.50 pesetas. Para envíos por correo, agregar 0.40. Venta exclusiva: L. ASIN.—PRECIADOS, NÚMERO 23, MADRID.

PROSPERIDAD

Se alquila hotel con jardín. Razón: Atocha, 83, prelo.

Academia IRIARTE

Preparación para carreras militares.—Cursos, 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª, 17.ª, 18.ª, 19.ª, 20.ª, 21.ª, 22.ª, 23.ª, 24.ª, 25.ª, 26.ª, 27.ª, 28.ª, 29.ª, 30.ª. Esta Academia ha obtenido, de siete alumnos presentados en la actual convocatoria, cinco aprobados, entre los números 1 y 2, un Artillería, y 3 en Caballería, con los alumnos D. Julio Ruiz de Alda, D. José O'Shea, con D. Montenegro y D. Joaquín Isasi y Iramendi. En las convocatorias de 1909 y 1911 obtuvo igualmente esta Academia el número 1, en los exámenes de la de Artillería, los alumnos D. Narciso Rodríguez y D. Rafael del Arco.

Con el nombre de RAPIDA se ha puesto á la venta una nueva carteta para archivo de papeles sin necesidad de perforarlos.—Mecanismo sólido y sencillo para 400 cartas. Son eternas y prácticas. Tamaños Cuartilla, Comercial, Folio. Y precios 1,25 1,50 1,75. Agregar 0,40 para envío certificado. Venta exclusiva: L. ASIN.—Preciados, 23.—Madrid.

GRAN negocio lucros 3000 Ninos, mujeres y hombres, con facilidad pueden ganar, trabajando en sus casas, artículo de consumo diario. Pedir receta en Sarraiva y Santos, Rua da Padaria, 16, 2.ª, frente Lisboa Portugal, mandando 2 pesetas 25 céntimos.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Azuaga) Vidanese en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, Higuera, 14, 2.ª, y de San Jerónimo, 14.

D. J. Fecastalg, Príncipe, 13

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Herma nos, Arenal, 1 (de Colonias).

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ma. lorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 (de tantas, 4 y 6).

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».

D. P. Fidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma. lorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES

San Fernando, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Nacional. Internado á cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pídanse reglamentos.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Vallecas Depósito y muelle en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Vallecas.—Canters

Teléfono 1.048. PÁCIPIO, 75 Teléfono 1.296.

PRECIOS 680 kilos de yeso negro corriente..... 8,25

Id. id. especial..... 8,50

Quintal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas

Oficinas administrativas TELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores, de permatrices, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el

Med. Pedir á su autor, Nonreal, Fuencarral, 47, consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo 344.

FABRICA DE HARINAS y molino maquina se venden en buques

condiciones.—Intomará la Señora Viuda de Yurria-Macias Picaeva, 12.—Valladolid.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 3

MADRID

REGALA

á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.

10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detallarse á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 3.—Madrid.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.

los mejores horarios de trenes.

los mejores hoteles.

los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 3.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	6m.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	2,00	5,00	10,00	20,00
Union Postal.....	2,50	7,50	15,00	30,00
América y Oceanía.....	3,00	9,00	18,00	36,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR LOS EXCMOS. SEÑORES

D. José Luis Retortillo é Imbrechts

Y SU ESPOSA

Doña Teresa de León y Cataumber

MARQUESAS DE RETORTILLO

Fallecidos en 1.º de julio de 1895 y en 14 de agosto de 1908.

R. I. P. A.

Sus hijos suplican una oración por sus almas.

Sufragios: Las misas que se celebren el día 14 del actual en las iglesias de San Sebastián, Descalzas Reales y Jerónimas Recoletas del Corpus Christi de esta corte; en la iglesia de Pozuelo de Alarcón y en la Colegiata del Real Sitio de San Ildefonso. La misa de onces y media de los días 11 en las Descalzas Reales. Los días 1 y 14 de todos los meses, el Manifiesto y la misa de doce en las Jerónimas Recoletas del Corpus Christi y en las Reparadoras. La misa de dos de los domingos y días festivos de todo el año en la Cripta parroquial de Santa María de la Almudena.

Los caramelos maña-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. MARCA REGISTRADA. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los seos, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, susurro intranquilo, mal olor de boca, olor quebrado ó inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos maña-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

NEOPLASINA ALCOBILLA

Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias.

LOTERIA número 13

ALCALÁ, 12, estanco.—Madrid. Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administradora: Nieves de Castro.

SE HACEN Y COMPOEN medias. COLEGATA, 8, 2.ª.

ABANICOS

Sombillas, bastones, paraguas. Precios como nadie. Fábrica. M. Vélez. Puerta del Sol, 15 al lado calle Alcalá.

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Hare, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.—Precio, 6 ptas. estuche. Preciados 6. PUIG.

Para importante casa de maquinaria y electricidad, se necesita empleado práctico en constancia, que conozca el material eléctrico. Escriba con referencias á J. K. La Fresca, Carmen, 18.

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad Augusto Figueroa, núm. 16.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL EXCMO. SEÑOR

Don José Ruiz Arenas

DOCTOR EN DERECHO

Que falleció el día 13 de agosto de 1911

R. I. P.

Sus sobrinos, D. Pedro y doña Asunción Ruiz Arenas y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de San Ginés (capilla de San José) y en el templo de Religiosas del Corpus Christi (vulgo «Carboneras»), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

(10)

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. Camilo Pozzi y Genton

Falleció en Puenteareas el 14 de agosto de 1902

Y

Doña Valentina Pozzi y Genton

Falleció en Mondariz el 14 de agosto de 1889

R. I. P.

Las misas que el 14 del corriente se celebren, de nueve á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (vulgo Luises), calle de Zorrilla de esta corte, serán aplicadas por los finados.

La familia ruega á sus amigos los encomienden á Dios.

(8)



Neuralgine

Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático

Neuralgine: Gran Remedio externo

The London and New-York Hygienic Medicine Co.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías



DECIMO ANIVERSARIO

DE LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Angela Pérez de Barradas y Beruete

DUQUESA DE DENIA

DAMA QUE FUÉ DE 88 MM. DOÑA ISABEL II Y DOÑA MERCEDES, Y ÚLTIMAMENTE DE DOÑA MARÍA CRISTINA

QUE FALLECIO EN ESTA CORTE

EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de Jesús y en las Religiosas Reparadoras (calle de Torija), y el 14 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, bisnietos y demás parientes,

RUEGAN á los amigos de la señora finada se sirvan encomendarla á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)